



Szentandrásai Híradó

ÖNKORMÁNYZATI HAVILAP

2001. április

Ára: 79 Ft

VII. évfolyam, 4. szám



A TARTALOMBÓL

Aki fát ültet...	4. oldal
120 éve született Bartók Béla	5. oldal
Fásítás	6. oldal
Fokozódik?	7. oldal
Dicsérjük az édesanyákat	8. oldal
Önkormányzati hírek	9. oldal
Kishegyesen jártunk	10. oldal
A falugazdász hírei	11-13. oldal
A Szentandrásai Híradó hat éve	16. oldal
Internetezz a Könyvtárban!	20. oldal
Sport	22-24. oldal

Sinka István

Sinka nagyanyám

Sinka nagyanyám, Módos Zsuzsa
virágszemű kis pásztorasszony
elérte vénen, szegényen
Szalontán a hetvenévet.
De, hogy állja föl ne asszon
s hogy őszén ne pusztuljon éhen,
szíve porával holt rigónak
bepergetett ezer rügyet
s dalolt halkán a fabimbónak -
...így remélte, hogy kosarát
szintig adja a nyári ág.

Csak én értettem, a növő sámán,
mit meg nem érthetett faluja,
hogy tavaszi bogyt,

sok-sok cseresznyét
dalolt a rügyből... és e hite
fénylett, mint fénylő batyuja.
Én kívánnék ma is sok szerencsét
ahhoz: ha a tavasz lomha:
kerüljön nadály, keserűgyökér
s vándormadarak göndör tolla.
Mert így is töltötte idejét,
ha fukaron mért a földi lét.

A Bajó-éren szellős papucsban,
úgy rémlik, most is gyalogol,
s szájában kis pórnögyéssel
a darúitatón estetájon
tollat keres és meghajol.
És küzködve az éhezéssel
kíván vacsorát: pár szem lencsét.
Én megnőttem már, szólnék érte,
de ő, hogy soha meg ne mentsék,
sárga szentmihály-szekéren
tovább ment örök fehéren.

A BOLDOGABB CSALÁDOKÉRT!

A Magyar Katolikus Püspöki Kar körlevele a hívekhez és minden jóakarathoz a házasságról és a családról Magyarországon

102. Isten megáldja azokat is, akik akár életkörülményeik folytán, akár önkéntes elhatározásból nem kötöttek házasságot, és *egyedül élnek*. Mint minden ember, ők is a szeretet életére kaptak meghívást. Egyéni találmányukon és lehetőségeiken múlik, hogy életüket az önzetlen szeretet tevékenységében átalakítsák, és Isten szeretetének helyévé tegyék. Egyedülállásuk nem teheti őket magányossá. Meg kell találniuk azokat az emberi kapcsolatokat, az embertársak szolgálatának azokat a formáit, amelyek célt és értelmet adhatnak az életüknek.

103. Bízhatnak Isten irgalmában azok is, akik valamilyen okból *nem templomban kötöttek házasságot*. Egy részük azért kényszerült erre, mert korábban már kötött érvényes egyházi házasságot. Másik részük nincs élő kapcsolatban az egyházzal, és így nem ismeri fel a szentségi házasság értékét. Akik így alapítanak családot, azok nem részesülnek a házasság szentségi kegyelmében, és nem járulhatnak szentségekhez, de Isten megáldja az ő szeretetüket is, ha hűségesen és elkötelezetten élik házasságukat, önzetlenül és odaadóan nevelik gyermekeiket, hiszen Isten és az emberek szeretete el nem választható egységet alkot. Házasságukat jóval teljesebbé tehetné Isten kegyelme, ha tudatosan és nyilvánosan is az ő föltétlen szeretetére bízhatnák életközösségüket. Akiknek a hitbeli

meggyőződése hiányzott, azok előtt mindig nyitva áll a megteremtés lehetősége, s azt követően utólagos rendezéssel részesülhetnek a házasság szentségében. Az elvált újra-házasodottak pedig akkor köthetnek szentségi házasságot, amikor érvényét veszti az előző egyházi házasságkötés (akár mert azt az illetékes egyházi hatóság érvénytelennek nyilvánította, akár az előző házastárs halála miatt).

3.2. A házasság felbonthatatlansága

104. A szeretet belső lényege megkívánja, hogy ha egy férfi és egy nő valóban megszereti egymást, és testben-lélekben eggyé akar válni, akkor feltételek nélküli szövetségre kötelezze el magát, és tartós életközösségre lépjen. Az Egyház a szeretetnek ezt a mélységes vágyát erősíti meg akkor, amikor a házasság egységét és felbonthatatlanságát vallja. „Jézus igehirdetésében minden kétséget kizáróan tanította a férfi és nő egyesülésének eredeti értelmét: (...) a férfi és a nő házassági egysége felbonthatatlan” (KEK 1614).

105. A Biblia házasságokhoz hasonlítja Istennek Izraellel kötött szövetségét. Az emberek közti szerető elfogadásban Istennek az emberről gondoskodó szeretete nyilvánul meg. „Maga Teremtőd lesz hitvesed, a Seregek Ura a neve” (Iz 54,5). S bár a választott nép sokszor hűtlenül megszegte

szövetségi ígérteit, az Úr mégsem hagyta el, hanem feltétlen szeretettel kitarított népe mellett. „Örök szeretettel szeretlek, azért megőriztem irántad irgalmasságomat” (Jer 31,3). Az Énekek éneke pedig, a világirodalomnak ez a páratlan gyöngyszeme, az emberi sze-

relmet és Isten szeretetét azonos szimbólumrendszerben fejezi ki. „A kedvesem az enyém, s én az övé vagyok” (Én 2,16). „Tegyél szívedre pecsétnek, mint valami pecsétet a karodra! Mert mint a halál, olyan erős a szerelem” (Én 8,6).

ANYAKÖNYVI HÍREK

HÁZASSÁGKÖTÉS

2001. február 17-én Farkas Gyula és Soós Andrea, március 17-én Bali András Gábor és Turgyán Annamária, Kovács János és Szilágyi Anikó, március 23-án Fulajtár László és Nemes Erika Ilona kötöttek házasságot.



HALÁLOZÁS

Római katolikus szertartás szerint eltemetett halottaink:

SZILÁGYI LÁSZLÓNÉ DÁVID MÁRIA (1934-2001) Nyíl u. 6. sz. alatti lakos hosszantartó szenvedés után március 18-án elhunyt. Gyászolják: férje, leányai, veje, unokái, testvérei, sógorok, sógornő és a családjai.

BOHÁK ANDRÁS (1938-2001) Bajcsy-Zs. u. 2. sz. alatti lakos rövid betegség után március 17-én elhunyt. Gyászolják: testvérei, unokatestvérek és a rokonsága.

FAZEKAS VERONIKA (1910-2001) Toldi u. 38. sz. alatti lakos hosszantartó betegség után április 10-én elhunyt. Gyászolják: testvére, testvérének leányai, és azok családjai és a rokonsága.

FABÓ GÁSPÁR (1930-2001) Szent Gellért u. 4. sz. alatti lakos, hosszantartó betegség után, április 15-én elhunyt. Gyászolják: fia, menyee, unokái, testvérei és azok családjai, unokatestvérek és a rokonsága.

Helyesbítés

Előző havi számunkban a Római Katolikus szertartás szerint eltemetett halottaink felsorolásába sajnálatos hiba csúszott. Kis Pál és Csipai Imre adatai helytelenül, illetve nem jelentek meg. A helyes adatok a következők:

KIS PÁL (1953-2001) Sebestyén utca 3. szám alatti lakos, hosszantartó betegség után február 13-án elhunyt. Gyászolják: szülei, testvérei, sógora és rokonsága.

CSIPAI IMRE (1958-2001) kunszentmártoni lakos, hosszantartó betegség után február 15-én elhunyt. Itt temették. Gyászolják: gyermekei, szülei, testvére a családjával, szüleinek testvérei és rokonsága.

Nyugodjanak békében!

Elnézést kérünk mindazoktól, akiket a haláleset mellett ez a bosszantó hiba is fájdalmasan érintett!

Szerkesztő Bizottság

Újra! Újra! Újra! Újra!

A Könyvtár áprilistól már szombatonként is nyitva 9-12 óráig.

Játszóház

Május 2-án délután 15 órától
Anyák napi Játszóház a Művelődési Házban.
Belépődíj: 100 Ft/fő.

A Könyvtár és a Művelődési Ház dolgozói

A REFORMÁTUS EGYHÁZ HÍREI

Meghívó lelkigondozói estékre: Konfliktusok, problémák a családban

2001. április 23-27-ig, hétfőtől péntekig délután 6 órai kezdettel lelkigondozói hetet tartunk a Református Egyház gyülekezeti termében (Kálvin u. 14.). Az előadás sorozat címe: Konfliktusok, problémák a családban. Szeretettel hívjuk mindazokat, akik családi problémáikban segítséget kérnek, vagy azokat, akik szívesen segítenének másokon, ha több ismerettel rendelkeznének. A sorozatot Dobosné Tapolyai Emőke klinikai és pasztorális pszichoterapeuta tartja. A témák a következők lesznek:

Hétfő: Az egészséges család - Az elérhetetlen, de mégis hajszolt tökéletesség

Kedd: Magány a házasságban - Van-e még remény szeretetünk megújítására?

Szerda: A család már a régi - Lehet-e még boldogan élni a gyász után?

Csütörtök: „Tönkre tesz ez a kölyök” - Szeretet és törvény a gyereknevelésben.

Péntek: Meglepetés - Önök kérték

(E nap témája szabadon választott lesz az érdeklődők kívánsága szerint. Kérjük mindazokat, akik szeretnének valamely egyéb témakörrel hallani, írják le akár egy kis papírdarabkára is, és dobják be a Református Egyház postaládájába április 20-ig. A kérdéseket ill. kéréseket nem szükséges névvel ellátni)

Húsvéti üdvözlés

A magam, családomban és a presbitérium nevében kívánok minden kedves olvasónak áldott, békés, örömteli ünnepeket a Nagypéntek gyászán keresztül a Húsvétig, Krisztus feltámadásának ünnepléséig.

„Ha csak ebben az életben reménykedünk a Krisztusban, minden embernél nyomorultabbak vagyunk. Ámde Krisztus feltámadt a halot-

tak közül, mint az elhunytak zengéje.”

1Kor 15:19-20

„Aki hisz a Fiúban - Jézus Krisztusban - annak örök élete van.”

János 3:36

„Örvendeztetek egek, Ti is földi seregek!

Mindnyájan örüljétek, Vigán énekeljétek.

Mert Urunk feltámadott.

Nékünk életet adott!”

348. dicséret

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Szarvasi Egyesülete köszönetet mond a Békésszentandrás COOP ABC üzletvezetőségének, mivel 5000 Ft értékű tea adománnyal járult hozzá a húsvéti ünnepekre készített szeretetsomagokhoz. Köszönetet mondunk Kiss Imre zöldségkereskedőnek is, mivel a csomagok tartalmát alma küldeményével gyarapította.

Magyar Máltai Szeretetszolgálat Szarvasi Szervezete

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

„Tied lett a csend, a nyugalom,
Miénk a könny és a fájdalom.”



Fájó szívvel mondunk köszönetet mindazoknak, akik **BENEDEK ISTVÁNNÉ sz. SZALAI ERZSÉBET** temetésén megjelentek, sírjára koszorút, virágot helyeztek, részvétükkel mély fájdalomunkban osztoztak.

A gyászoló család

Köszönetnyilvánítás és bibliai gondolatok

A március 23-25-én megrendezett missziói hétvégén sokak hallották Kis Krisztina misszionárius előadásait. Ezúton szeretném valamennyiünk nevében megköszönni mindazoknak az áldozatos szeretetét, akik e hétvége sikeres és áldásos lebonyolításában részt vettek vendéglátással, szervezéssel, hívogatással, vagy egyéb módon. Az Úr Jézus azt a missziói megbízást hagyta ránk mennybemenetele előtt, hogy „tegyetek tanítvánnyá minden népeket” (Máté 28:19). Isten szeretetéről való jó hír továbbadásához járultak most hozzá a missziós hétvégében segítők is.

Megható volt azt tapasztalni, hogy a múlt hónapban meghirdetett templom és parókia felújítási tervek máris megindították néhány ember szívét és volt aki megható szeretettel és áldozatkészséggel adta át az e célra szánt adományát. Ismét illesse köszönet jóságukat. Jézus arra int, hogy adakozáskor maradjunk szerények, ne a magunk dicsőségét keressük, de bátorít, azzal is hogy „a mi Mennyi Atyánk látja és megjutalmazza az ismeretlenül és titokban adakozókat.” (Máté 6:1-4) Jézus azt is tanította, hogy mérhetetlenül gazdag Istenünk nemcsak a pusztá összegré figyel, hanem arra, hogy az vajon a felesleg része volt-e vagy egy szívből jött igazi hálaáldozat. (Lukács 21:1-4)

Sokan dicsérték a temető jelenlegi állapotát és hálásan vették az ott végzett nagymértékű szép munkát. Ezúton is

kifejezzük elismerésünket és köszönjük az önkéntes segítséget. Szép példáját adták ezek az emberek a Jézustól tanult aranszabálynak: „Amit szeretnétek, hogy azon emberek veletek cselekedjétek, ti is ugyanazt cselekedjétek velük.” (Máté 7:12)

Isten áldja meg mindazokat is, akik egyéb gyakorlati, vagy lelki módon járultak hozzá gyülekezeti életünk előmozdításáért, hogy az még jobban szolgálhassa Krisztus dicsőségét. Nagyon hálásak vagyunk azoknak is, akik rendszeresen imádkoznak gyülekezetünk lelki ébredéséért és megelevenedéséért. Emlékezzünk,

ahogy Pál apostol tanít bennünket, hogy a lelki munka előtt nemcsak fizikai, hanem lelki akadályok emelkednek. A lelki munka eme rejtett dimenzióival komolyan számolnunk kell. Ennek leküzdéséért imádkozásra hív bennünket az Ige: „Mert a mi harcunk nem test és vér ellen folyik, hanem erők és hatalmak ellen, a sötétség világának urai és a gonoszság lelkei ellen, amelyek a mennyi magasságban vannak. Éppen ezért vegyétek fel az Isten fegyverzetét... imádkozzatok a Lélek által. Éppen azért legyetek éberek, teljes állhatatossággal könyörögve az összes szentekért, és értem is, hogy adassék nekem az ige, ha szóra nyitom a számat, hogy bátran ismertessem meg az evangélium titkát” (Efézus 6:12-19)

Köszönettel, tisztelettel, szeretettel:

Dr. Dobos Ágoston lelkész

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

„Szeretteim én már elmegyek,
küzdöttem, de már nem lehet.
A csönd öl át és a szeretet,
Isten veletek.”



Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak, akik szeretett férjem, **ÉDESAPÁNK, NAGYAPÁNK CSÍK IMRE** temetésén megjelentek, őt utolsó útjára elkísérték, sírjára elhozták a kegyelet virágait, részvétükkel fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek.

Gyászoló család

„Aki fát ültet, az hosszú távon gondolkodik, annak van perspektívája!”

Beszélgetés Domokos László országgyűlési képviselővel egy faültetési program kapcsán



Április elején a községben több helyen fákat ültettek a környékbeli lakók segítségével a FIDESZ-MPP helyi csoportjának tagjai. Az egyik helyszínen bekapcsolódtak a munkába országgyűlési képviselőink és több más település fideszesei is. Ezt a lehetőséget ragadtam meg, hogy egy rövid interjút készítsék a képviselő úrral.

- Képviselő Úr! Mi a véleménye a helyi fideszesek kezdeményezéséről, és a mai nap programjáról?

- Úgy érzem, ha több tíz, vagy száz ember akarata az egy településen, hogy jobb körülmények között éljen, s ezért hajlandó tenni is, akkor egy országgyűlési képviselőnek is ott kell lennie. Ezért nagyon jó érzéssel hívtuk meg fideszes társainkat is más településekről. Azt gondolom ugyanis, hogy aki fát ültet, az hosszútávon gondolkodik, annak van perspektívája. Emellett azt is igyekeztünk ezzel kifejezni, hogy nem az önkormányzat dolga csak a település szépítése, hanem vannak olyan esetek, ahol a lakosság is szerepet tud vállalni. Örülök annak, hogy a helyi csoportunk ezt a faültetést felkarolta és kezdeményezte.

- Legutóbbi beszélgetésünk során az egyik kérdés a minimálbér problematikáját érintette. Hogyan látja ezt ma, több mint három hónappal a bevezetés után?

- A minimálbér idén 40.000, jövőre 50.000 Ft-ra történő emelése elsősorban a keleti országokban élő emberek helyzetén javított, illetve javít. Ugyanis itt a legalacsonyabbak a jövedelmek. Az előzetes aggodalmak a most befe-

jeződött vizsgálatok alapján nem igazolódtak be. A munkáltatók nagy fegyellemmel hajtották végre a rendelkezéseket, nem következtek be a megjósolt nagyarányú elbocsátások. A munkaügyi felügyelet jelentései alapján szokásos átlagnak megfelelően csak mintegy 4%-uk nem tartotta be a szabályokat. A munkavállalók egy széles rétegénél pedig ez jelentős jövedelemnövekedést eredményezett. Különösen igaz ez azokra a családokra, ahol a béremelkedéssel együtt az adókedvezmény igénybevétele is a magasabb kereset után vált lehetővé. Ez azt jelenti, hogy ezek a családok a minimálbér akár 80-90%-át megkapják nettóban. Ez különösen itt a mi térségünkben nagyon sok embert érint. Egyúttal persze azt is jelenti, hogy a cégeknek át kell gondolniuk a tevékenységüket, és az EU-hoz közeledve a minőségi munkáért minőségi béreket is kell fizetni. Tehát nem elég csak a kormányzat által előírt minimálbérhez emelni a béreket. A vállalkozóknak, az önkormányzatoknak és a területfejlesztési tanácsoknak is át kell gondolniuk a helyzetüket. Olyan új munkahelyeket kell teremteni, amelyek képesek lesznek majd nemcsak ezeket, hanem emellett jóval magasabb minimálbéreket is biztosítani. Ehhez kell átalakítani esetleg a helyi iparüzési adó rendelkezéseket is, mert nem biztos, hogy az új munkahelyteremtésnél feltétlenül csak a zöldmezős beruházások a célra vezetők.

- Nem beszélte még az ún. közszféráról. Ezzel kapcsolatban mi a véleménye?

- Azt kell mondjam, hogy ezen a területen a mi megyénk az átlagnál jobban érintett volt, az átlagnál több embert érintett a minimálbér emelése. Ez a szféra az amelynek nem lokális, hanem egységes megoldását kell keresni. Mint intézményfenntartó önkormányzat vezetője is mondom, hogy az összecsiszított bértábla miatti problémák megoldásánál szabadabb kezet, nagyobb mozgásteret kell adni az intézményvezetőknek és a szakszervezeteknek. Biztos vagyok abban, hogy helyileg megteremthető az az érdeklési rendszer, alaphér rendezési

rendszer, amely méltányosabb béreket fejez ki. A közalkalmazotti rendszerben magában lévő problémákat a rendszer nem igazán tudja persze megoldani. Nevezetesen azt, hogy ugyanolyan korú, ugyanolyan iskolai végzettséggel rendelkező emberek ugyanannyi bért kapnak, függetlenül attól, milyen munkát végeznek. Ez irritálja igazából az embereket, hogy az elkötelezetten dolgozó is annyit keres, mint aki éppen csak tesz-vesz. Azt azért természetesen ki kell emelni, hogy a különböző közintézményekben elsődleges mindenképpen azoknak a szerepe, akik az adott területen magas iskolai végzettséggel, a profilnak megfelelő tevékenységet végzik. Egy iskolában például ilyen az oktatási tevékenység, egy kórházban a gyógyító tevékenység. Összességében azonban úgy érzem a minimálbér emelés munkavállalókra vonatkozó kedvező hatása vitathatatlan.

- Az előző beszélgetésünk során szóba került a CW Bank ügye. Úgy tudom lezárult az a vizsgálat, amelyet az ön által vezetett parlamenti albizottság végzett. Milyen eredményt hozott?

- Először is az albizottság, és a gazdasági bizottság egyhangúlag elfogadta a jelentést, majd a parlament is. A vizsgálatról szóló beszámolót, az elmúlt tíz évben szokatlan módon minden parlamenti párt elfogadta amellelt, hogy érdemi megállapításokat tartalmaz. Rávilágított arra, hogy megvan a felelőssége Surányi úrnak, illetve a Nemzeti Bank mindenkori elnökének ebben a 90 milliárdos veszteségben. A Parlament pedig közvetlenül az ügyészséghez fordult, hogy indítsa el a vizsgálatait, nyomozza ki a nem kellő gondosság miatt elkövetett hibákat. A nemzetközi jogsegély egyezmény alapján forduljon az osztrák hivatalos szervekhez, hiszen ennek az ügynek ausztriai száalai is vannak. Összegezve tehát azt mondhatom, eredményes munkát végeztünk.

- Mi a véleménye az időközi választások eredményeiről?

- Mámég csak az első forduló eredményeiről beszélhetünk. (A riport április 4-én készült, a 8-dikái második forduló előtt, a

szerk.) Ez nagyon biztató. Azt mutatja, hogy Magyarországon a koalíciós jobboldali pártoknak megvan a többsége, még alacsony részvételi aránynál is. Ebből az érzékelhető, hogy változott a tendencia, hiszen eddig úgy volt, hogy az alacsony részvételi arány mindig az MSZP-nek segített. Ez mindenképpen egy jó üzenet, amely remélem a hétvégén még megerősödik. (A második forduló nagy fölényrel Szűcs Lajos, a koalíció jelöltje nyerte, a szerk.) Ez oda vezethet az MSZP-n belül, hogy szembe kell nézniük az eddigi politikai irányvonalukkal, hiszen én úgy látom, nem jól politizáltak az elmúlt időszakban. De erről ne én beszéljek, ezt döntse el a szocialisták. A választások másik nagy győztese a MIÉP, de ez nem meglepetés annak, aki ismeri Pest megyét.

- Az ország lejáratására külföldön mintha egy összehangolt akció zajlana. Hogyan látja ezt Ön?

- Sok minden süjt bennünket. Az időjárás túl úgy tűnik a külpolitikai események is. Akár a szlovákságot érintő provokáció Békéscsabán, akár a szlovákiai magyarságot érő, vagy a cigánysággal illetve az emberi jogi szervezetekkel kapcsolatos események. Számomra úgy tűnik, mintha ennek nagyobb lenne a belpolitikai szerepe. Igazán sajnálatosnak tartom, de számomra úgy látszik, nem minden belpolitikai erő ítéli meg egyformán az ország külpolitikáját. Ez azért sajnálatos, mert az elmúlt tíz évben így volt. Amikor mi ellenzékben voltunk, akkor mi kifelé soha nem jelenítettük meg másként a dolgokat. Ezt én az MSZP-SZDSZ részéről egy nagyon veszélyes tendenciának tartom. Úgy érzem, hogy ezt a belföldi rossz politikázásuk elfedésére akarják felhasználni. Ezt én nagyon veszélyesnek tartom.

- Mikor találkozhatnak Önnel a választópolgárok legközelebb községünkben?

- Ezt most pontosan nem tudom megmondani, de a közeljövőben fogadóórán vagy lakossági fórumon találkozhatnak velem a szentandrásiak.

- Köszönöm a beszélgetést!

„...Zeném álljon helyt önmagáért...”

Bartók Béla születésének 120. évfordulójára (1881. március 25., Nagyszentmiklós)



„Légy önmagad! Ne félj! A halálig ne add föl hited! Az alvilág árnyfényével ha tódul is ellened, csak énekelj, ne hagyd, hogy giliszta-tekeredésű növényeivel benőjön a csönd, fojtogassa szíved, befogja szemed és füled, zengő szádra tapassza zöld tenyerét. Bartók Béla zenéje titokzatos és nélkülözhetetlen életnedvet ad, mint a vérátömlesztés.”

(Juhász Gyula: Örvénylések Bartók Béla körül)

Szerk.: Molnárné

Illyés Gyula: Bartók (részlet)

„Hangzavart”? - Azt! Ha nekik az,
ami nekünk vigasz!
Azt! földre hullt
pohár fölcattanó
szitok-szavát, fűrészfoga közé szorult
reszelő sikongató
jaját tanulja hegedű
s éneklő gége - ne legyen béke, ne legyen
derű

a bearanyozott, a fennen
finom, elzárt zeneteremben,
mig nincs a jaj-sötét szivekben!

„Hangzavart”! Azt! Ha nekik az,
ami nekünk vigasz,
hogyan van, van lelke még
a „nép”-nek, él a „nép”
s hangot ad! Egymásra csikorított vasnak
s kőnek szitok-

változatait bár a zongora
s a torok fölhangolt húrjaira,
ha így adatik csak vallania
a létnek a maga zord igazát,
mert épp e „hangzavar”,
e pokolzajt zavaró harci jaj
kiált
harmóniát!
Mert éppen ez a jaj kiált
- mennyi hazugul szép éneken át -
a sorshoz, hogy harmóniát,
rendet, igazít vagy belevész a világ;
belevész a világ, ha nem
a nép szólal újra - fölségesen!

Szikár, szigorú zenész, hű magyar
(mint annyi társaid közt, - „hirhedett”)
volt törvény abba, hogy éppen e nép
lelke mélyéből, ahová leszálltál,
hogy épp e mélység még szűk bányatorka
hangtölcséren át küldted a sikolyt föl
a hideg-rideg óriás terembe,
melynek csillárjai a csillagok?

Bánatomat sérti, ki léha vigaszt
húz a fülembe;
anyánk a halott - a bucsúzót ne
kuplé-dal zengje;
hazák veszték el - ki meri siratni
verkli futamokkal?
Van-e remény még emberi fajunkban? -
ha ez a gond s némán küzd már az ész,
te szólalj,
szigorú, szilaj, „agresszív” nagy zenész,
hogy - mégis! - okunk van
remélni s élni!

Az idő szivárványhídján

Mindig lenyűgözött a családias légkör, hangulat, különösen ha szokatlan helyen találkoztam vele: egy nemzetközi járaton közlekedő autóbuszban, egy tanintézményben vagy kórházban. Húsvét előtt egymásra gondolnak az egymástól távolra szakadt házastársak, rokonok, barátok, ismerősök is, ha tehetik, együtt töltik a mind tavasziasabb napokat. Odaülnek a főtt sonkától, tojástól roskadozó terített asztal mellé, amelyet belebeg a frissen reszelt torma illata. Hogy a torma teszi, vagy valami más, de könnybe lábadnak ilyenkor a szemek, a feltámadás feletti örömmüket villanásokra megrontja a pótolhatatlan hiányok érzete. Megremegünk. Emlékezünk régi és újabb húsvétkra, orrunkat a gyermekkori szappanos víz meg a legjobb illóolajak szaga ingerli, s indulunk is. Vissza az idő szivárványhídján, hogy megloccsoltassunk vagy loccsoltjunk...

Ó, ezek a nyuszifürgesű vágyak! Átszökellnek a múlt fehér-lő mérföldkövein, fűtől és herelevelektől zöldellő kicsiny kertekbe tévedve, amelyekben gyermekkezek által készített fészkek várnak az élet nagy ajándékára... Loccsolkodni is menni kéne ahhoz az ingerlő pillantású és kacajú kislányhoz, akihez sohasem mertünk elmenni, vagy az okos szemű asszonyhoz, aki vár

is talán... A kettő ugyanaz, a gyengén is bátor fehérnép, aki a tiltás ellenére is elgörgeti a feltámadt Messiás bartangsríja elől a követ.

Amíg a megfeszítés háttorzongató történetét mesélte egykoron nagyanyám, végig Máriára gondoltam, gondolok ma is, ha magukra maradt öregekkel találkozom. Lehet-e nagyobb az ő fájdalmuknál?

Elhagyjuk a honi tájat okkal is, haragudhatunk is embereire, de lehetetlen nem visszavágnunk - akár titkos álmunkban is - a harmatos húsvéti hajnalokba, amelyekben festett tojásokra leltünk a régi görbe körtefa tövével, meg édességre és egy-egy mesés-könyvre vagy játékabárra, kisautóra... A könyveket, játékokat megőriztük talán, de ha nem, akkor is fejből tudjuk a Mescország verseit, és már nyúlunk is a fából készült kisautóért... Összekocantott főtt tojások visszhangzanak az időben; melyik a győztes? A révünkön melyikük a győztes?

E visszhangot követve jutunk el szeretteink bölcsőjéig. S ott álldogálva lel bennünket a feltámadás ünnepe. Örülünk hát az egyetlen kivételes asszony, Mária örömeinek: visszakapta gyermekét!

Csordás Mihály

FÁSÍTÁS A MILLENNIUM JEGYÉBEN

Füzes-kert, Gonda-lapos, Kis-Körös, Kis-sziget, Róza-kert, Horváth-kert, Mennyi park, mennyi liget, Mennyi fantasztikus hely. Idősebb olvasóinknak lehet hogy könnybe lábad a szemük, mert a fent említett helyekhez oly sok szép emlék fűződik. De hol vannak már! Az utóbbi időkre ezek elpusztítása és nem a megtartása volt a jellemző. Nem maradt belőlük szinte semmi. Mesélnek róla, de megmutatni nem tudják. Nekünk, közel negyven éveseknek ezek a ligetek még élnek emlékképeinkben, mert Paraszt tanító néniel és D. Kiss tanító néniel sok időt töltöttünk ezeken a csodálatos helyeken. Azonban mára már csak emlékképek jelennek meg előttünk is. Az irtás nagy mértékű volt: helyettük nem lett pótlás! Ezek a parkok, li-

getek, melyek a mindenkori fiatalság kedvelt és látogatott helyeik voltak, mára már a feledés homályába vesznek. Ezeken kár siránkoznunk, ami volt sajnos elveszett! Mára már odajutottunk, hogy alig van hely, ahol nyugodtan sétálhatunk, megpihenhetünk. Ezt a gondot szeretnénk volna enyhíteni idővel megoldani. Településünkön olyan helyeket, tereket, zeg-zugokat kerestünk, melyek idővel pótolhatnák részben a fent említett pihenőhelyeket. Először a halom melletti kanális parton található elhanyagolt terület szeretnénk rendbe tenni, és én kis parkosítással, barátságosabb környezetet kialakítani. Szeretnénk, ha a jövőben segítenének nekik, hogy hol végezzünk hasonló parkosítást, amivel vonzóbbá és barátságosabbá tehetnénk Békész-

szentendrét azzal, hogy a Fidesz-MPP helyi csoportja a Millennium jegyében egyhetes fásítási programot hirdetett meg. Április első hetében lakossági összefogással a település hét különböző pontján 250 fát és mintegy 800 cserjét ültettünk el.

Különös öröm volt számunkra a lakosság aktivitása. A helyszíneken közel 250 gyermek és felnőtt segített szebbé tenni lakókörnyezetét. Ennek szép példája a leendő harsási játszótér betelepítése is. Csakúgy, mint a Tessedik utcai játszótér és a Piac tér melletti terület fásítása. A program kiemelkedő része volt április 4-én a nagymalom melletti elhanyagolt terület beültetése, amelyen részt vettek országgyűlési képviselőink - Domokos László, Babák Mihály - és más települések Fideszes politiku-

sai is. Az itt elültetett 21 fa az új évszázadba vetett bizalmunkat jelképezi.

Programunk részét képezte a külterületek fásítása is. Összesen 150 pusztaszilt jutattunk el a Vadásztársasághoz, a Hunyadi SE labdarúgóhoz és Furugy polgáraihoz. Köszönjük mindazon támogatóinknak, akik immár sokadszor lehetővé tették, hogy segíthessünk a településünkön élő embereken és eredményes programokat valósíthassunk meg.

A település szépítését ezzel nem fejeztük be, az ősz folyamán szeretnénk hasonló közös programokat megvalósítani, hogy vonzóbbá és barátságosabbá tegyünk Békésszentandrászt!

FIDESZ-Magyar Polgári Pár
helyi csoportja



Munkában az országgyűlési képviselő



Szépül a malom környéke I.



Szépül a malom környéke II.



Munkálkodás a buszmegállónál



A gyerekek is dolgoztak saját játszótérükért

A felnőttekkel együtt a Haresásban



A Tessedik utcai játszótéri brigád



F O K O Z Ó D I K ?

A helyi politika korábbi történései, és annak folytatása egyértelműsíti azt, hogy Békésszentandrásan megkezdődött a választási küzdelem. A korábbi történések említésekor arra gondolok, hogy frontális támadást indított a FIDESZ helyi szervezete a Mezőgazdasági és Környezetvédelmi Bizottság és annak vezetője, Fabó István tervezői névjegyzékben szereplő vízgazdálkodási üzemtechnikus ellen.

A bizottság elnöke az elvtelen támadás következményeként lemondott bizottsági elnöki tisztéről, annak ellenére tette ezt, hogy az elmúlt 10 év környezetvédelmi beruházásaiban, tervek, pályázatok készítésében felbecsülhetetlen érdemeket szerzett. Az ő közreműködésével valósult meg az új hulladéklerakó, az illegális szemételep rekultivációja, a Síratói holtág felső kb. 2 km-es szakaszának élővé tétele, a gázhálózat építés, a Gö-

dényhalmi rekultiváció, belvízbefogadó főcsatornák, szennyvízhálózat befejező ütemének tervezése és még sorolhatnám a több száz milliós értéket létrehozó tevékenységet, és tette ezt önzetlenül. Környezetvédelmi szempontból az elmúlt évek tevékenységének köszönhetően községünk nagyot lépett előre. Békés megyében - a statisztikák szerint - a legjobb települések közé küzdötte fel magát. Sajnálatos módon vannak olyan személyek, akiknek az az érdeke, hogy az elmúlt évek eredményeit lerombolják, de legalább is az újságolvasót megtévezzék. Véleményem Mahatma Gandhi szavaival: „Csak az romboljon, aki építeni is tud.”

A Híradó márciusi számában Molnár Imre Zoltán felelős szerkesztő interjút készített az Országgyűlés Környezetvédelmi Bizottságának elnökével Békésszentandrásan történt látogatása alkalmával. Az interjúból megismerhettük a vendég településünkről szerzett benyomásait. Ránk nézve sajnos negatív, egy jó szót sem lehet az interjúból kiolvasni, úgy tűnik, eddigi erőfeszítéseink semmitérőek. Abszolút negatív véleménye volt a hulladéklerakóról, ahol meg sem állt, ott sem volt, „az önkormányzatnak komoly lépéseket kell megtenni, akár még azt is, hogy bezárja ezt a szemételepet” - nyilatkozta. Nyilatkozta annak ellenére, hogy a megyei Környezetvédelmi Felügyelőség a tél végi hivatalos ellenőrzésén mindent rendben talált. Sajnálatos, hogy a kérdező sem cáfolta - még akkor sem, amikor nyilvánvaló igaz-

ságatlanság hangzik el - nevezetesen: őrizetlen a telep. Nem volt, aki felvilágosította volna a vendéget, hogy a hulladéklerakó és a Gödény halmi rekultiváció is a Környezetvédelmi Minisztérium által elfogadott és jóváhagyott tervek alapján készült. Sajnos olyan emberek nyilatkoztak települési ügyekben, akiknek erre nincs felhatalmazásuk, nincs megfelelő szakértelmük, információjuk, és a jelek szerint nem is áll érdekükben a hiteles tájékoztatás. Ha a minél rosszabb, annál jobb elv érvényesül a jövőben, nehezen lehet nyugodt, építő, szépítő munkát végezni.

Sinka József
polgármester

APRÓ * APRÓ * APRÓ * APRÓ * APRÓ * APRÓ

Nárcisz színes televízió távirányítóval eladó.
Érd: 217-208.

A Kölesey utcában 800 m²-es üres építési telek gázcsővel, vízzel eladó. Érd: 217-401, 16 óra után

Régi történet

DICSÉRJÜK AZ ÉDESANYÁKAT

A Szentírásból olvassuk, midőn Isten az egyes teremtsi napokon megszemlélte alkotásait, mindig úgy találta, hogy azok jók, a célnak megfelelők. Az ember teremtése után ezekre a szókra fakadt: Nem jó az embernek egyedül lenni, teremtsünk neki hozzá hasonlót." S ezután férfiúvá és nővé teremtette az embert, mintegy kettéosztva a testi, szellemi és szívbeli tulajdonságokat, így kétféle természet a házasságban egymást kiegészítette.

A nő, férfi nélkül olyan, mint egy felfutó növény támasz nélkül. Valahogy él, tenyészik. A magányos férfinak még nehezebb a helyzete. Ott támaszték nincs, hiányzik a „felfutó növény”, a repkény, mely arra hivatott, hogy ezer karral körülölelje támaszát és jobban-rosszban kísérje el egy életen át.

A gyermekneveléshez mindkét szülőre szükség van. Akármelyik hiányzik, a gyermek megérzi azt. A szülők hatása nem egyformán fontos. Az apa könnyebben nélkülözhető, de az anyai gondoskodás hiányát nehezen, vagy egyáltalán nem lehet pótolni. A nő az anyai hivatásban éri el teljességét.

Nehéz az édesanya fogalmát meghatározni. Egy filozófus szerint az „anya” szónak legédesebb a csengése. Azonban az anya szót - legszebben az egész világon - a magyar nyelv fejezi ki, amikor azt mondjuk: „Édesanya”. A gyermek bizonyos fokig az anyától kapja tulajdonságait. Az anya a jövő bölcsője, de oltár is, amelyben az emberiség javára szünet nélkül áldozik. Ezt az áldozatot az édesanya szívesen hozza.

Hogyan olvassuk a Szentírásban: „Az asszony mikor szül szomorkodik, mert elérkezett az Ő órája, ha gyermekét megszülte, már nem gondol vissza a szorongatásra az öröm miatt, hogy ember született a világra.”

Az anyában nemcsak a boldogság nagy, hanem a szeretet is. Azért boldog, mert úgy szeret, mint senki más a földön, nemcsak a bölcsőben, hanem egész életen át. Valaki így fogalmazta meg az anyai szere-

tetet: „Ha szomorú vagy, veled sír. Ha sebet hordasz Ő szenved. Sőhajaid neki fájnak. Nincs az az áldozat, amit meg ne tenne érted, gyermekeiért.” A gyermek száma nem osztja meg a szeretetet, hanem megsokszorozza azt. Értük egy anyai szív dobog. Valami titok hajtja az anyát gyermekei felé. Valami súgja neki, hogy ezek a csöppségek csak az Ő szeretete által növekedhetnek.

Az egyik legnagyobb költőnk Petőfi, István öcsémhez című versében így fejezi ki az édesanyai szeretetet:

„Anyánkat, ezt az édes jó anyát,
Oh Pistikám, szeresd, tiszteld, imádd!
Mí ő nekünk azt el nem mondhatom,
Mert nincs rá szó, nincsen fogalom:
De megmutatná a nagy veszteség,
Ha elszólítaná tőlünk az ég...”

Mindenkor dicséret illette az édesanyákat. Ma is, a régmúltban is. Nézzünk meg több mint száz évre visszanyúló időből egy Szentendrason élő családot. Az édesapa Bagi János (szülei: Bagi János és Gugolya Verona), született: 1859. évben, meghalt 1931. április 11-én, 72 éves korában. 1882-ben kötött házasságot első feleségével. Egy év múlva született egy kisleányuk. Sajnos a fiatal édesanya rövid időn belül meghalt. Az édesapa a gyászvetellete után megházasodott, egy 19 éves hajadont vett el feleségül: Farkas Veronát, aki vállalkozott arra, hogy felneveli férje első házasságából született gyermekét.

Teltek, múltak az évek és a kisleány mellé még 15 kisgyermek született (ebből 4 meghalt még kiskorában). Tehát az áldozatos lelkű édesanya, férjével együtt 12 gyermeket nevelt fel. Őt fiúgyermeket házasítottak ki és hét leányt adtak férjhez.

Az édesanya a nagy család nevelésére legalább 50 évet szentelt. Csak a legszükségesebb heti, napi munkákat említem: kenyérsütés, főzés, takarítás. A 12 gyermek ruháinak tisztántartása, hogy az iskolába rendben mehessenek. A hetenkénti bevásárlások, boltokban és piacokon. De naponként el kellett végeznie a gazdaság minden ráháruló munkáit, mint

az aprójószág nevelése, kertgondozás stb. Vagyis dolgozott „látástól vakulásig”, mert ezeknek a régvolt édesanyáknak helyt kellett állniuk az élet minden területén. Bizonyos, hogy voltak örömteli napok is: eljegyzés, lakodalom, keresztelők is. De ezek ritkábban fordultak elő a hosszú évek alatt. Összegezve elmondhatjuk, amikor az édesanya 1948-ban, 82 éves korában elhunyt, meg-

siratta 12 gyermeke, 40 unokája és 17 dédunokája. Életében eltemette férjét, 4 kiskorú gyermekét és 1 felnőtt leányát. Az egész család 75 főből állt.

Végül Dsida Jenő erdélyi költő néhány verssorával fejezem be az Édesanyák dicséretét:

„...Hadd legyek én hát az igazi zengő,
kis, régi gyermek rombadőlt tanyán
és harsogjam el hozsannás hitemmel
Dicsértessél, dicsértessél, Anyám!”

Szabó Imre

Képzőművészettel a környezet féltéséért



A tatabányai tűzokkiállítás figyelemfelkeltő is egyben. Több okból is rendhagyó kiállítás nyílt Tatabányán, a Közművelődés Házában. A Békés megyéből közel egy éve a megyeszékhelyen letelepedett Egri György szobrászművész Tűzokkakas címmel nyílt kamarakiállítását bemutatkozásának szánta. Nem alkotásai sorát tárja a szemlélő elé, csupán egy tűzokkakas gipszvázlata és az elkészítéséhez szükséges grafikai tanulmányok láthatóak. A tűzok, a Békés megyei Csabacsüd - a művész szülőfalujának címerállata - a puszták legnagyobb madara. A helyi önkormányzat felkérésére készíti el a valóságosnál valamivel nagyobb madártestet az alkotó. A

kiállítás megnyitón Cs. Kiss Ernő fafaragó, népi iparművész kiemelte, szűkebb pátriánkban igazán kevés a szobrászművész, a közelmúltban érkezett Egri Györgyöt méltán fogadja be a megye művésztszadalmá. A Körös-Maros Nemzeti Park tűzokkrezervátumának munkatársa, Széll András a védett tűzokmadár helyzetét ismertette. A szakember örömet fejezte ki: a művész alkotása ráirányítja a hazánkban már egytizedre csökkent madárfajra a figyelmet. Fotónkon: a művész és a tűzokmadár-vázlat. (A művész Békésszentandrásról elszármazott. a szerk.)

Crisan
Megjelent a Komárom-Esztergom Megyei Hírlapban

ÖNKORMÁNYZATI HÍREK

Fogyatékosági támogatásról!

2000. szeptember 1-től hatályba lépett a súlyos fogyatékoság minősítésének és felülvizsgálatának, valamint a fogyatékosági támogatás folyósításának szabályozásáról szóló - a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról szóló 1998. évi XXVI. törvény rendelkezései alapján - a Kormány 141/2000. (VIII.9.) számú rendelete. A törvény alapján fogyatékosági támogatásra az a 18. életévét betöltött súlyosan fogyatékos Magyarországon élő magyar állampolgár, továbbá bevándorlási engedéllyel rendelkező külföldi, valamint a magyar hatóságok által menekültként elismert személy jogosult, akinek

a.) segédeszközzel vagy műtéti úton nem korrigálható módon a látóképessége teljesen hiányzik, vagy aliglátóként minimális látásmaradvánnyal rendelkezik, és ezért kizárólag tapintó-halló életmód folytatására képes (*látási fogyatékos*),

b.) hallásvesztése olyan mértékű, hogy a beszédnek hallás útján történő megértésére és spontán elsajátítására segédeszközzel sem képes és halláskárosodása miatt a hangzó beszéd érthető ejtése elmarad (*hallási fogyatékos*),

c.) értelmi akadályozottsága genetikai, illetőleg magzati károsodás vagy születési trauma következtében, továbbá 14. életévét megelőzően bekövetkező súlyos betegség miatt közepesen súlyos vagy annál nagyobb mértékű (*értelmi fogyatékos*),

d.) mozgásrendszer károsodása, illetőleg funkciózavara miatt helyváltoztatása a külön jogszabályban meghatározott segédeszköz állandó és szükségszerű használatát igényli (*mozgásszerűvi fogyatékos*),

e.) halmazottan fogyatékos. A fogyatékosági támogatás **havi rendszerességgel járó pénzbeli juttatás**. A fogyatékosági támogatás mértéke differenciált. E két kategória önellátási képességhez igazodik. A támogatás havi összege az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének **50%-a** (2001-ben 9.155 Ft/hó), a látási, hallási, értelmi, valamint a mozgásszerűvi fogyá-

tékos személyek esetében, ha bármilyen fokú önkiszolgálási képességgel rendelkeznek.

A támogatás havi összege az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének **80%-a** (2001-ben 14.648 Ft/hó), ha halmazottan fogyatékosok (a súlyos fogyatékosok közül legalább két fogyatékos van), vagy hallásvesztésük olyan mértékű, hogy a beszédnek hallás útján történő megértésére sem képesek és egyéb fogyatékoságuk is fennáll (látás, értelmi, mozgásszerű).

Ugyancsak az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének **80%-a** (2001-ben 14.648 Ft/hó) a támogatás havi összege, azoknak az értelmi, illetve mozgásszerű fogyatékosoknak, akiknek önkiszolgálási képességük teljesen hiányzik.

Fogyatékosági támogatásra **nem jogosult** az a súlyosan fogyatékos személy, aki **vakok személyi járadékában, magasabb összegű családi pótlékban részesül**, azonban jogosult, ha ezen ellátásáról lemond.

A fogyatékosági támogatás megállapítására irányuló eljárás igénybejelentésre indul.

A támogatással kapcsolatos igényt - „Igénybejelentés fogyatékosági támogatásra” című nyomtatványon - 2001. január 1-től az ellátás megállapítására hatáskörrel rendelkező **Területi Államháztartási Hivatalhoz** (TÁH) Békéscsaba kell benyújtani, postázni. Az igényhez **csatolni kell a háziorvos által kiállított orvosi beutalót**, valamint a fogyatékoságot igazoló orvosi dokumentációkat.

A súlyosan fogyatékos állapot megállapítását az Országos Orvosszakértői Intézet (OOSZI) speciális szakértő bizottsága végzi, és 5 évenként felülvizsgálja az állapot fennállását. A fogyatékosági támogatás iránti igények elbírálása folyamatosan történik, az ellátás folyósítására legkorábban 2001. július 1-jétől kerül sor. Egyébként a támogatásra való jogosultság megállapítása esetén, az ellátás az igény benyújtásától esedékes.

Polgármesteri Hivatal
Békésszentandrás

Rövid hírek

* Békésszentandrás lakossága egy év alatt 34 fővel csökkent, jelenleg a lakosság száma: 4.116 fő.

* A Képviselő-testület pályázatot nyújtott be a megyei Területfejlesztési Tanácshoz a Szent Erzsébet úti óvoda fűtőkorszerűsítésére, a projekt bruttó összege 2,5 MFt.

* A Képviselő-testület céltámogatásra nyújtott be pályázatot a csatornahálózat befejező ütemére a nettó 441 MFt beruházás 50%-a nyerhető el.

* A kedvező időjárási feltételeknek köszönhetően jó ütemben halad a Kálvin utcai Gondozóház bővítése, az épületszerkezet elkészült, már a szakipari munkák kivitelezését végzik.

* 30 fő vesz részt a közmunkák végzésében. Közterületeinkről eltűntek a gondozatlan területek, látványosan megszépült a buszmegálló környéke, a malom környéke, a 44-es út menti Körös parti területek, a kerékpárút környéke. Elkészült a Dinnyelaposi terület lecsapoló csatornája.

* Befejeződött a belvízkárt szenvedett intézmények talajvíz elleni utólagos szigetelése, a külső homlokzatok befejezési határideje május 31.

* A Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóságával kötött

megállapodás alapján megtörtént a természetvédelmi hatóság igénye szerinti korrekció a rekultivált Gödény-halom területén: Fúrásos technológiával eltávolították a fa tuskókat, és visszabontották a halom déli oldalára épített utat.

* A rekultivált szeméttelap környezetébe 350 db különböző fajtájú fa került kiültetésre, a terület növényállománya egyre stabilabbá válik.

* A Ságvári úti és a Vértessy téri játszótérre a kiszáradt, illetve tönkretett kitördelt fák helyébe szil, juhar, csavart és szomorú fűzfák, valamint orgonabokrok kerültek kiültetésre. Kérjük a környék lakóit vigyázzanak és ápolják a fiatal fákat.

* A szennyvíztelep zöld övezetében 15 db hárs és kőrisfát pótolnak a vízmű dolgozói.

* Rövidesen elkészül a Dinnyelaposi üdülősor melletti nyári útgaztól való mentesítése, a több száz köbméter útra kihordott építési törmelék, föld, nyesedék, avar, mely lehetetlenné tette az út használatát. Kérjük az üdülőtulajdonosokat, hogy kerüljék az eddigi gyakorlatot és ne hulladéktelepnek tekintsek a földutat.

Sinka József
polgármester

ÓVODAI BEIRATKOZÁS

Békésszentandrás Önkormányzata által fenntartott óvodákban 2001. május 7-től 11. napjáig tart az óvodáskorba lépő gyermekek beíratása. A beíratást az óvodavezetők végzik az alábbi helyeken:

- I. sz. Óvoda Szent László u. 54.

- II. sz. Óvoda Szent Erzsébet u. 36.

A jelentkezéshez szükséges: - születési anyakönyvi kivonat

- személyi igazolvány

- orvosi igazolás

További felvilágosításért az illetékes óvodák vezetőjéhez forduljanak!

Békésszentandrás, 2001. március 12.

Strassburger Gyöngyi
aljegyző

Mozgáskorlátozott támogatás

A súlyos mozgáskorlátozott személyek közlekedési kedvezményei - személygépkocsi szerzési támogatás, - személygépkocsi átalakítási támogatás, - közlekedési támogatás iránti kérelmet a feltételek (jogosultság) fennállása esetén a Polgármesteri Hivatal Szociális Irodájában **2001. április 30-ig** lehet benyújtani. A kérelemhez mellékelni kell a jövedelemigazolások (nyugdíjszelvény, kereseti igazolás), érvényes vezetői engedély, szállítást végző személy érvényes vezetői engedélye, munka-tanulói viszony igazolása.

Kishegyesen jártunk

Március 21. a tavasz első napja. Több éve már, hogy Kishegyesen ekkor tartják a falu napját, melyre meghívják Békésszentendrési küldöttségét is. Szíves örömmel tettünk eleget a meghívásnak, hiszen Békésszentendrési és Kishegyesi kapcsolata 1969. óta töretlen, gyökerei pedig 1769-ig nyúlnak vissza, amikor 81 szentendrési család települt Kishegyesre.

Mint ismeretes Jugoszláviában örvendtes politikai változások történtek. Milosevic másfél évtizedes hatalmát sikerült megtörni, mely annyi szenvedést, pusztulást, háborút hozott Jugoszláviára s ezen belül a vajdasági magyarokra is. A tavasz, a kikelet kezdete mindig reménnyel tölti el az emberek szívét, hogy a természet megújulásával egy jobb, termékenyebb esztendő köszönt majd ránk. Kishegyesen most eljött ez az idő. Sok-sok év után az emberek most először érzik azt, hogy az életük sorsa a sok bizonytalanság, nélkülözés után jobbra fordulhat majd.

Változások történtek a község vezetésében is. Sipos Béla ismét polgármester lett, míg a helyi közösség titkárnak Szügyi Istvánt választották meg. Mindkettőjüknek sok sikert, kitartást és jó erőt, egészséget kívánunk felelősségteljes munkájukhoz.

A bizakodás, az öröm hangjai csendültek ki a Petőfi Sándor Művelődési Házban megtartott ünnepi műsorból. Az ünnepségen jelen voltak a környező települések, a vajdasági magyarok képviselői és Kasza József a VMSZ elnöke, aki jelenleg Jugoszlávia miniszterelnök-helyettese. Az ünnepi hangulathoz méltó műsort rendeztek a szervezők, melyen szinte minden korosztály képviseltette magát. A legkisebbek, az óvodás korú

gyermekek jókedvűen mutatták be játékaikat, dalaikat, amit az óvodában is játszanak. Hallhattunk jól előadott szavalatokat, irodalmi színpadi műsort, magasszintű zenei darabokat, művészi előadású népdalokat egy zenetanár előadásában. Kellemes színpad volt a műsornak egy amatőr bűvész előadása. A szabadkai orvosnál láttunk már jobb bűvészt is, de végül is minden mutatványa sikerült, még a galambot is elővarázsolta a kalapból. A legnagyobb sikert a kishegyesi táncsoport aratta. A szilaj lendülettel előadott férfi tánc, a fergeteges párostánc és a vérbő humorral előadott népi játék után méltán zúgott fel a vaptaps a nézőtérről. Az ünnepi műsor után az este a vadászházban folytatódott, immár fehér asztal mellett, ahol alkalom nyílt a régi és az új barátságok felújítására, elmélyítésére is. A zenekar jó hangulatot teremtett az estéhez, melyen minden résztvevő felszabadultan szórakozott.

Másnap a búcsúzásakor eszembe jutott a két évvel ezelőtti emlék. Akkor a háború elől elmenekülve (két nap múlva kezdtek Szerbia bombázását) a kétségek között hagytuk ott kishegyesi barátainkat, addig most jókedvűen, bizakodással telve búcsúzkodtunk egymástól. Kezünkbe adták a Kishegyesi Szó-Beszéd legújabb számát, valamint Vajdasági Magyar Kalendárium 2001. évi kiadványt, mely átfogó képet ad a vajdasági magyarok életéről.

Búcsúzásakor lelkünkre kötötték, hogy tolmácsoljuk köszöntésüket a békésszentendrési ismerősöknek, a község egész lakosságának, melyet ezúttal megteszünk.

Fabó István

Távlataink

Az őszi választások idején és az azt követő forradalmi hangulat tartama alatt sohasem tapasztalt lelkesedés lett úrrá Kishegyes polgárain is. Az emberek változásokat akartak. Akarták ezt ugyanúgy, mint az ország lakosságának többsége. Nem szűkebb környezetünk szavazópolgárai alakították véleményüket a többséghez, hiszen nálunk sem az 1991-es, sem az 1992-es előrehozott, de még az 1996-os választásokon sem nyert a most távozó hatalom. Ellenkezőleg; csúfosan leszerelt mindahányszor. Kiállításunkat meg is „hálálta” rendszeren! Nem ismétlen; nem mi változtattuk meg a véleményünket, az egész ország lakossága tette ezt. Belátta, hogy így tovább nem lehet, hiszen ez az út katasztrófa-hoz vezet, változtatni kell, másképpen kell voksolni.

Szerénytelenül lenne azt állítani, hogy a sokak rólunk vettek példát, vagy elismerték volna, hogy eddig is nekünk volt igazunk. Egyszerűen csak megelégtelték a dolgot, sa-

ját érdekükben, mindannyiunk érdekében szavaztak a változásokra. És bejött.

Kishegyes polgárainak a voksai, a többpárti választások rövid története alatt először (immáron negyedik nekifutásra) nem veszték kárba. Távlatok villantak fel! Remény!

Demokratikus viszonyok, decentralizáció, békés együttélés, gyermekeink jövője, nagyobb önállóság, új törvények, egyenlőség... Mindez szinte karnyújtásnyira került hozzánk.

Hogy az események alakulása, a változások üteme nem felel meg az elvárásoknak, az már egy egészen más téma.

Kecsegtető távlataink fénye lassan halványul. Kitartás és türelem - mondják, s mondjuk mi is velük. Meddig még - kérdezik a tömegek, és kérdezzük mi is?

Sipos Béla

Kishegyes polgármestere

(Megjelent a Kishegyesi Szó-Beszéd 2001. márciusi számában)

Békésszentendrési Baráti Szövetség KÖSZÖNTŐ

Békésszentendrési. A falu neve, mely jelenthet egyszerű lexikon- adatot, igazgatásrendészetileg települést, magashól nézve háztetőket, a házakat körbefonó vizet, szántóföldeket, fűzeseket. A szívemben pedig mindazt, ami emberréválásomat jelenti. A templomot, ahol először édesanyám ölében tartott, majd pedig nagyanyámmal a felejthetetlen emlékü Szécsi Péterné Csabai Apollónia kezét fogva indultunk. Akkor már jobboldalt, az első padsor mögött volt az állóhelyem, szorongatva a nagyanyám által kezembe nyomott aprópénzt, félve, hogy el ne ejtsem, mert már megtörtént, s mindenki felkapta a fejét a szétguruló fillérek zajára. Az ének, a néhez időkben is felhangzó magyar és pápai himnusz, mindkettő halatán most is nagynéném, Szécsi Anna mindent áttörő hangját hallok. A ministráns idők, bent az oltár előtt és kint a temetőben. A házunk, az akkor még piros tornyú templom mellett, a szomszéd felé eső kerítésen „titkos” kis kapu, ahol átszöktem játszani barátaimhoz Lóránt Janihoz, és török szépségű piros arcú gyönyörű hűgához, a gyermeki szerelem elsőjéhez. A Körös, ahol a túlsó part oly messze látszott, hogy azóta is arról jut eszembe a végtelen, akár-melyik tengert látom. De át kellett úszni, ha férfinak akart látszani az ember, s unokabátyám, Bagi Robi ha nincs, talán nem is történt vol-

na meg. A házunk kapuja, ahol vártam apámat, hogy hazatérjen a község házából, s fehér kalapját lengette felém. A nyáron izzó por és betonjárda melege, ahogy meztelen lábam érezte. Apám bátyja, Matyi bácsi, akitől életre szóló bölcsességeket hallottam, amíg a dinnyeföldön, a csöszkunyhóban beszélgettünk. De állj, állj meg emlékezet. Az emlékezetéről talán még máskor is írhatok. De most a jelenről és a jövőről. A Békésszentendrési Baráti Szövetség egyesületének megalakulása valaminek egyszerre kezdete és folytatása. Újrakezdése és folytatása annak a polgári létnek, még a negyvenes évek végén is élő egyesületi életnek, melyre még emlékszem. A zenés előadásokra a Katolikus Körben, Haviár Kati „néni” gyönyörű Ave Marijára, a zongorázó rövidnadrágos gyerekekre, az akkor divatos „élőképekre”, - mindarra ami kifejezte egy község, közösség együttélését. Meggyőződésem, hogy a megalakult egyesület - ismerve a kitűzött és nyilvánosságra hozott céljait - csak azt szolgálhatja, amit elődeink is akartak: az együvértartozás élményét és erejét. Ehhez kívánok sok erőt és leleményességet az egyesület vezetőinek, tagjainak, s ezt a célt akarom magam is szolgálni.

Bagi István alkotmánybíró

a szövetség
tiszteltetbéli elnöke

**HIRDESSEN
LAPUNKBAN!**



A FALUGAZDÁSZ HÍREI



A termelők költségeit csökkentő agrártámogatások rendje 2001-ben

Támogatási jogcím 15/2001. (III.13.) FVM rendelet szerint	Támogatás mértéke	Igénylés módja, helye, határideje
Normatív növénytermesztési támogatás:		
Földalapú Növénytermelési támogatás	Külterületi szántóföld használata esetén 1-20 ha birtokkategóriában 12.000 Ft/ha 20,01-50 ha birtokkalt.-ban 8.000 Ft/ha* 50,01-300 ha birtokkalt.-ban 4.000 Ft/ha* a szója, borsó és a napraforgó támogatás 1-50 ha közötti szántóterületre igényelhető 12.000 Ft, illetve 8.000 Ft, rizs, indián rizs 35.000 Ft/ha. A gyepek (1-50 ha birtokkategóriában) és a halastó 4-4.000 Ft/ha. Szőlő, gyümölcs, szántóföldi zöldség, gyógy- és fűszernövény (birtokkategória nélkül) 12.000 Ft/ha* * (agrár környezetvédelmi alapkövetelmények teljesítése esetén.) + 15000 Ft/ha áruhitel 12 hónapra (vetőmag, szap. anyag, műtrágya vásárlásához). Egy kísérleti biodízel gyártó integrációjában: a) biodízel céljára termelt repce 12000 Ft/ha, b) olajmagból kinyert olaj 30 Ft/l öntözővíz 13 Ft/m ³ (max. 400 m ³ /ha szántóföldi növények ill. 600 m ³ /ha szábadföldi zöldség és ültetvény esetében)	igénylőlap, területileg illetékes földművelésügyi hivatalhoz (továbbiakban: hivatal), november 30.
Állattenyésztési támogatás:		
Anyá- és növendékállat-támogatás	20.000 Ft/húshasznosítási célra beállított tehén, 10.000 Ft/registrált termelő tulajdonában lévő törzskönyvezett kanca 60.000 Ft/csikóval rendelkező versenykanca, 10.000 Ft/szarvas, 1.500 Ft/anyajuh, anyakecske és (V.31-ig 6 hónapot betöltő) jerke és gödölye	kérelem, hivatal, május 31-ig
Vemhesűsző-állomány fejlesztésének támogatása	50.000 Ft/intervenciók telepről származó, igazolt húshasznosítású bika szaporítóanyagával vemhesített üsző	kérelem, hivatal, november 15-ig
Tenyéskoca-állomány minőségi cseréjének tám.	8.000-15.000 Ft/kocasűtő (indexpontoszám alapján változó)	kérelem, hivatal, november 15-ig
Méhcsaládok támogatása	Igénylőnként egy alkalommal 1.500 Ft/igazolt méhcsalád	kérelem, terméktanács, szeptember 30-ig
Méhanya-beállítás támogatása	850 Ft/méhanya	kérelem, tenyésztő szervezet október 31-ig
Baromfiszülőpár-támogatás	60 Ft/tyúkfelék, pekingi típusú kacsá-, 200 Ft/pulyka, barbarie kacsá-, 400 Ft/lúd, mulard kacsá, beolazott nőivarú egyedenként.	kérelem, tenyésztő szervezet, folyamatosan december 5-éig
Tenyézbika, -kan, -kos és kecskébeállításának támogatása	Tenyézbika 60.000 Ft/egyed, tenyészkacsa 10.000-25.000 Ft/egyed, tenyészkos és tenyészkecskébeállítás után 15-25.000 Ft/egyed (indexpont alapján) önkormányzati tenyészkanartartás 40.000 Ft/egyed	kérelem, tenyésztő szervezet, folyamatosan, de legkésőbb december 5-éig
Tenyézméhvásárlás (OMMI)	Legfeljebb 35 millió Ft (hazai születésű mén után, de legalább 40, és legfeljebb 60 db-ig)	kérelem, FVM, végelszámolás december 15.
Szarvasmarha, sertés, juh és kecske szaporítóanyag-használat támogatása	Szaporítóanyag-használat: - tenyézbika 2.000 Ft/megszületett és ENAR szerinti regisztrált borjú, - tenyészkan 200-500 Ft/ialás - tenyészkos és -kecskébeállítás 400 Ft/ialás	kérelem, tenyésztő szervezet, havonta, december 5-ig
Szarvasmarha mesterséges termékenyítési területi felelősök támogatása	A területi mesterséges termékenyítési felelős hálózat fenntartására 125 Ft/feldolgozott adat (Állattenyésztési Teljesítményvizsgáló Kft.). Termékenyítésenként 65 Ft (OMMI)	kérelem, FVM, előleggel havonta kell elszámolni 2002. január 31-ig
Kanca mesterséges termékenyítésének támogatása	30.000 Ft/vemhes kanca (ha a kancatartó térítési kötelezettsége állami mén esetén nem haladja meg a tízezer Ft-ot)	kérelem, FVM folyamatosan november 1-éig
Egységes nyilvántartási és azonosítási rendszer (ENAR) támogatás	700 Ft/borjú, 1.650 Ft/ló, sertés azonosítási rendszer fejlesztésére max. 120 millió Ft juh információs rendszer fejlesztése 80 millió Ft	kérelem, FVM, folyamatos, OMMI az előleggel 2001. március 31-ig számolható el
Ló teljesítményvizsgálat támogatása	20.000 Ft/minősített ló	kérelem, tenyésztő szervezet, FVM, folyamatos, december 5-ig
Haltenyészanyag felhasználásának támogatása	2000. évi pontykihelyezés mértékének fenntartása esetén, a terület 10%-án hektáronként 300 kg egynyaras ponty kihelyezésig 70 Ft/kg	kérelem, Halászati Termék Tanács március 31-ig
Tenyész- és növendéknyúl támogatása	2.000 Ft/tenyész- és növendéknyúl	kérelem, terméktanács, dec. 1-éig
Az agrárfinanszírozás támogatása:		
Éven belüli lejáratú forgóeszközhitel kamattámogatása és egyes hitelek után nyújtott állami kezességvállalás	Mg-i termelési hitel, ill. takarmányszükségletre felvett hitel kamattámogatása a jegybanki alapkamat 40%-a, közraktári jegy fedezete alapján 40%, devizahitelnél 25% elemi csapás esetén további 25%-a, ill. devizahitelnél 15%. Állami sortartó kezességvállalás – búza, kukorica, rozs, árpa termelési költségeire felvett hitel esetén – a hitel 70%-ára, max. 20.000 Ft/ha hitelei után	kérelem, földművelésügyi hivatal, APEH folyamatos, ill. elemi csapás esetén dec. 15-ig
Éven túli lejáratú forgóeszköz hitel kamattámogatása és egyes hitelek után nyújtott garancia vállalás	Termelői hitel 150 millió Ft-ig támogatható. Integrátori hiteleinél max. 500 millió Ft. A kamattámogatás a jegybanki alapkamat 50%-a. Kezességvállalás legfeljebb 80%-os, kezességvállaló intézményenként éves átlagban max. 70% engedélyezhető, amely után az állam 70%-os viszontgaranciát vállal. A készfizető kezességvállalási díj 50%-át a költségvetés téríti.	kérelem, hivatal záradékolásával folyamatos
Reorganizációs program támogatása	A támogatási okiraton, ill. határozaton megjelölt, évenként csökkenő mértékű kamattámogatás. Új határozat nem kerül kiadásra.	APEH, folyamatos

Támogatási jogcím 15/2001. (III.13.) FVM rendelet szerint	Támogatás mértéke	Igénylés módja, helye, határideje
Ökológiai gazdálkodásra való áttérés, környezetvédelmi tájközpontok kialakítása:		
Az ökológiai gazdálkodásra való áttérés támogatása	Talaj- és növényvizsgálatok, ellenőrzés és minősítés esetén a költségek 75%-a, Növényvédőszer- és szaporítóanyagbeszerzés, illetve fajták nemesítése és talajerő utánpótlás költségeinek 40%-a	A minisztériumhoz, a Biotermeleti Bizottság javaslata alapján dönt
Az agrárkörnyezet-védelmi tájközpontok kialakítása	Pályázatonként és pályázónként legfeljebb 8 millió Ft vissza nem térítendő támogatás	hivatalokhoz kell benyújtani
Szaktanácsadás:		
A szaktanácsadás díjának támogatása	A szaktanácsadási díj 75-60-25%-a, legfeljebb 75-100-125 ezer Ft/év árbevételtől függően (40 éven aluli vállalkozó esetében 75%)	kérelem, hivatal, október 31-ig
Egyéb termelési támogatások:		
Új típusú szövetkezetek és TÉSZ-ek támogatása	A jogszabály megjelenését követő 60 napig támogatási kérelmet lehet beadni a földművelésügyi hivatalokhoz. Szövetkezetek max. 15 millió Ft, TÉSZ-ek max. 30 millió Ft támogatást kaphatnak forgóeszköz-feltöltésre. Erdőbirtokossági társulatok és gépkörök is adhatnak be támogatási kérelmet max. 5, illetve 3 millió Ft-ig.	a rendelkezésre álló keret erejéig adható, az elbírálást a hivatalok végzik
Fiatalfelkészítők támogatása	40 év alatti mezőgazdasági vállalkozók pályázat útján családi gazdaságok (birtokok) létesítéséhez igényelhetnek támogatást, vissza nem térítendő támogatásként és kamattámogatásként. A vissza nem térítendő támogatás mértéke a fejlesztési költség 30%-a, de max. 15 millió Ft, a max. 25 millió Ft hitel esetén a kamattámogatás mértéke a jegybanki alapkamat 40%-a	területileg illetékes hivatalokhoz folyamatosan, a keret kimerüléséig. A kérelmekről a minisztérium dönt.
Pályakezdő fiatal agrárszakemberek alkalmazása	A támogatás vissza nem térítendő formájában 3 éves időtartamra a minimálbér és ezek közterheivel azonos összeggel	hivatalokhoz. A kérelmekről minisztérium dönt.
Termelői közösségek támogatása	Vetőmag, szaporítóanyag, állatbeszerzések, szolgáltatások igazolt kts-ének max. 50%-a	pályázat, hivatalhoz, április 30-ig
A gazdálkodás kockázatát csökkentő támogatás, amely két részből áll: 1. A mező- és erdőgazdasági biztosítás díjának támogatása 2. Céllátogatás jégeső kármegelőzésre	A biztosítási díj 30%-a. Döntés szerint	kérelem a hivatalhoz. Határidő a biztosítás megkötésétől számított 30 nap, igénylésének határideje a díjbefizetéstől számított 60 nap. Folyamatosan az FVM-hez.
Az egyes agrárgazdasági beruházások támogatásai:		
Egyes mező-, erdőgazdálkodási, halászati, vadgazdálkodási és építési beruházások, fejlesztések támogatása	Beruházási költség 30%-a, + 5-5% kiegészítő támogatás max. 40 millió Ft, + max. 150 millió Ft hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a; + 10% beruházási támogatás hígtrágya korszerűsítéshez, valamint egy szarvasmarha- és egy sertésminta-farm kialakításához	pályázat, hivatal, május 15-ig
Zöldség- és gyümölcságazati fejlesztése	Beruházási költség 30%-a + 5-5% kiegészítő támogatás max. 40 millió Ft + max. 150 millió Ft hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a. Három logisztikai központhoz + 10%, max. 100 millió Ft	pályázat, hivatal, május 15-ig
A szőlő gyümölcs és egyéb ültetvény telepítését, szőlőültetvények felújítását szolgáló beruházások tám.	Árutermelő ültetvények 50% + 5% kiegészítő támogatás integrált környezetkímélő növényvédelmi technológia alkalmazása esetén. Árutermelő szőlőültetvény felújítás 25%, üzemi törzsültetvény 60%, pályázatonként max. 40 millió Ft + hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a.	pályázat, hivatal, május 15-ig
Egyes élelmiszeripari beruházások tám.	Beruházási költség 30% + 5% kiegészítő támogatás max. 40 millió Ft, + hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a	pályázat, hivatal, május 15-ig
A nemesítést elősegítő támogatás	A költségek legfeljebb 60%-a.	pályázat, FVM, április 17-ig
Műszaki fejlesztési feladatok Szántóverseny Kutatási infrastruktúra Technológiafejlesztés Más beruházások támogatása	Az elfogadott költségek legfeljebb 50%-a. Az elfogadott költségek legfeljebb 50%-a. Az elfogadott költségek legfeljebb 80%-a. Az elfogadott költségek legfeljebb 50%-a. Az elfogadott költségek legfeljebb 80%-a.	pályázat, FVM, április 17-ig
Agrárirányítási célokat szolgáló állami térképek készítésében részi vevő vállalkozások műszaki fejlesztése	A fejlesztési költség max. 40%-a.	pályázat, FVM, május 15-ig
Tangazdaságok, tanüzemek, bemutatóüzemek, valamint a szakképzés és szaktanácsadás szervezeti hátterének támogatása	A tangazdaságoknál a fejlesztési terv alapján készült pályázat elfogadott ktg.-eig, de - tangazdaságonként max. 60 millió Ft - bemutatóüzemenként max. 5 millió Ft, - szakközépiskolánként max. 50 millió Ft, - szaktanácsadási központként max. 20 millió Ft	pályázat, FVM, megjelenést követő 30 nap
Az új mezőgazdasági gépek, technológiai berendezések vásárlásának támogatása	Mezőgazdasági gépek katalógusában meghatározott ár 20-25-30%-a, technológiai berendezések esetén 25-30% (gépszövetek. Egységesen 30%) igényként max. 40 millió Ft + max. 150 millió Ft hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a	kérelem, hivatal
Új mg-i gépek, technológiai berendezések pénzügyi lízingelésének támogatása	Mezőgazdasági gépek katalógusában meghatározott ár 20-25-30%-a, technológiai berendezések esetén 25-30% (gépszövetek. Egységesen 30%) igényként max. 40 millió Ft + max. 150 millió Ft hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a	kérelem, hivatal
Meghatározott típusú mezőgazdasági gépek felújítása	Az igazolt anyag-, és javítási költség 50%-ig, de max. 400 eFt	kérelem, hivatal
Mezőgazdasági gépek, gépesített mezőgazdasági technológiák vizsgálata	Az FVM Műszaki Intézet igényelheti a feladattervben meghatározott és elfogadott költségek 90%-át	FVM negyedévenként
Öntözésfejlesztési program megvalósításának támogatása, amely két támogatási jogcímből áll:		pályázat, hivatal, folyamatos szeptember 30-ig

Támogatási jogcím 15/2001. (III.13.) FVM rendelet szerint	Támogatás mértéke	Igénylés, módja, helye, határideje
1. Öntözővízszolgáltató létesítmény építése, felújítása 2. Öntözési beruházások	A beruházási költség 40%-a, állami tulajdonú vonalas létesítmény esetén a beruházási költség 70%-a + a beruházási hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a. A beruházási költség 40%-a, állami tulajdonú vonalas létesítmény esetén a beruházási költség 70%-a + a beruházási hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a.	
Meliorációs beruházás	A beruházási költség 40%-a, + a beruházási hitelhez a jegybanki alapkamat 40%-a	pályázat, hivatal, tolymatalos szeptember 30-ig
Vízkárelhárítási program megvalósítása: 1. Vízkárelhárítási létesítmények beruházása 2. Vízkárelhárítási létesítmények fenntartása	A beruházási költség 75%-a, a földművelésügyi hivatalok kezelésében lévő létesítményeknél 100% A minisztérium normatívák alapján kötött szerződés szerinti támogatás.	pályázat, hivatal, tolymatalos pályázat, hivatalos
Az erdővédelem és az erdőgazdálkodási tevékenységek támogatásai:		
Az erdőtelepítés, az erdőszerkezet-átalakítás és a fásítás	A támogatás mértéke fafajtól, készütségi foktól, lejtviszonytól függő normatív összeg (pl. összefüggő telepítés esetén 140-590 ezer Ft/ha, egyedi telepítés esetén 90-460 ezer Ft/ha az egyéves készütségi foknál) ill. ráfordításos alapon	pályázat, erdészeti hatóság, a tárgyévvel megelőző év október 1.
Az erdő többcélú rendeltetése érvényesítésének támogatása	Az elfogadott fejlesztési terv és költségvetés jóváhagyott összege szerint.	pályázat, erdészeti hatóság, tárgyévvel megelőző év október 1.
Az erdő többcélú rendeltetése érvényesítésének támogatása	Az elfogadott fejlesztési terv és költségvetés jóváhagyott összege szerint	pályázat, erdészeti hatóság, tárgyévvel megelőző év október 1.
Erdészeti közcélú feladatok ellátásának támogatása, ezen belül: az erdőfelújítás, erdőnevelés, erdőápolás támogatása	Normatív támogatás A támogatás mértéke fafajtól, készütségi foktól, lejtviszonytól függő normatív összeg (pl. 11-286 ezer Ft/ha az egyéves készütségi foknál) ill. ráfordításos alapon	pályázat, erdészeti hatóság
Erdel vasutak működtetése	A közcélú személyszállítás árbevételének és költségeinek különbözetéig	pályázat, a kiírás megjelenését követő 15 napon belül
A jóléti és parkerdőfenntartás támogatása	Beruházási költség max. 10%-a.	pályázat, erdészeti hatóság, kiírás megjelenését köv. 30 napon belül
Az erdőkárok elhárításának támogatása	800 Ft/bruttó m ² kitermelt száradék faanyag, és az erdővédelmi mérő- és megfigyelő hálózat működtetése az előirányzat legalább 25%-áig	erdészeti hatóság igazolására, APEH
Agrárgazdasági célok megvalósításához kapcsolódó feladatok támogatásai:		
A külföldi tapasztalatszerzés, farmgyakornokképzés	Meghatározott normatívák alapján az igazolt ki- és visszautazási, valamint szállási költség 50%-a, a minisztérium szervezésben a költségek 100%, farmgyakorlatnál a képzési költség legfeljebb 30%-a + vizumköltség és utazási költség	pályázat / felhívás szerint
Az agrárinformatika támogatása	Kettős könyvelésre nem kötelezett - kisméretű gazdaság: 95.000 Ft - közepes: 120.000 Ft - közép-nagyméretű: 140.000 Ft - nagyméretű: 160.000 Ft Kettős könyvelésre kötelezett: 85.000 Ft	pályázat, FVM
A Magyarországon nem honos karantén károsítók elleni növényvédelmi költségek támogatása	A növényvédőszer-költség ÁFA nélküli összegének 100%-a.	kérelem, a védekezést elrendelő Növényegészségügyi és Talajvédelmi Állomások, határozat hatályba lépését követő 30 nap.
Magyarországon nem honos karantén károsítók által okozott károk enyhítése	A Növény-egészségügyi és Talajvédelmi Állomások által elrendelt kötelező védekezés során vehetők igénybe a károk pénzügyi teljesítése finanszírozására. Zártlati intézkedés elrendelésével a növényállomány teljes vagy részleges megsemmisítése esetén a minisztérium kártalanítási határozatot hoz.	kérelem, a védekezést elrendelő Növényegészségügyi és Talajvédelmi Állomások, határozat hatályba lépését követő 30 nap
A növény-egészségügyi járvány elhárítás keretében elrendelt közérdekű védekezés	Megyei Növény-egészségügyi és Talajvédelmi Állomások által elrendelt védekezések finanszírozására vehetők igénybe, az előzetesen megkötött szerződésnek megfelelően.	előzetes szerződés alapján a költségvetési iroda téríti meg

MŰTRÁGYA vásárlási lehetőség!

A Békés Megyei Agrárkamara **GAZDATÁRS KHT**-ja továbbra is forgalmazza a műtrágyaféleségek teljes körét a megrendelő településére történő **leszállítással**.

Érdeklődni: a település falugazdásznál lehet.

Már most vásároljon HIBRIDKUKORICA VETŐMAGOT!

A Békés Megyei Agrárkamara **GAZDATÁRS KHT**-ja továbbra is forgalmazza a hibridkukorica vetőmag teljes skáláját (Pioneer, MV, Szegedi, stb. ...).

Ha eldöntötte, hogy 2001-ben kukoricát vet, már most érdemes a vetőmagot megvásárolni a kedvező árfekvés miatt.

Érdeklődni: a település falugazdásznál lehet.

Zalka Szövetkezet tájékoztatója

Zalka Szövetkezet Igazgatósága felhívja azok figyelmét, akiknek a Szántóüzemben terményük van, hogy 2001. május 15-ig elvinni sziveskedjenek, hogy a szükséges magtárfertőtlenítések el tudjuk végezni. Amennyiben a termény elszállításáról nem gondoskodnak, úgy a szövetkezet azt értékesíteni fogja napi áron május 30-ig. Ezen határidő után kiszolgáltatás a Szántóüzemben nem lesz.
Az új termény kiadása aratás után, augusztus 20. után kezdődik. Felhívjuk továbbá a terménytárolásban érdekelteket, hogy szövetkezetünk a haszonbér után kapott terményt díjmentesen november 30-ig tárolja, ezen túlmenően a bentlevő terményért havi 15 Ft/q tárolási díjat

számolunk fel, amelynek díját a termény kivétel előtt rendezni kell. Sajnos ezen intézkedést a szövetkezet növekvő költségei miatt be kellett vezetnie, mivel évente többször kell a tárolt terményt fertőtleníteni a felszaporodó kártevők miatt. Ezen túlmenően a tárolási veszteségeink is keletkeznek, amit eddig a szövetkezet saját költségére leírt. A terménykiadások továbbra is hetenként egyszer, a keddi napon történnek 8 órától 16 óráig. Kérjük a Tisztelt Ügyfeleinket, hogy ezen rendtartásunkhoz sziveskedjenek alkalmazkodni. Megértésüket megköszönve Tisztelettel:

Olah Géza
Igazgatóság elnöke

Ez volt a XX. század

1901. év folyamán

A kivándorlás az új század első évtizedeiben tetőzött. 1899 és 1907 között 860 ezren indultak útnak, közülük 740 ezren az Egyesült Államokba. A valós szám még ennél is magasabb, mert sokan útlevél nélkül távoztak. A kivándorlási régiók a fejletlen területek voltak. A vándorlási láz a Monarchia lengyel területein és a dalmát vidékeken kezdődött. A szegény lakosságot kivándorlási ügynökök is buzdították, igyekeztek kedvező utazási feltételeket ígérni. Erdélyből 1880-tól a világháborúig hivatalosan 170 ezren távoztak, ezeknek harmada magyar, főként székely volt.

1901. április

James Gibb mérnöknek sikerült megteremtenie egy új sportot: a pingpongot. Első ötlete 1889-ben támadt, amikor cigarettásdoboz fafedelével parafa dugóból farigcsált apró labdacsokat pöcögtetett az ebédlőasztalon. Végül is egy amerikai celluloidüzemmel együttműködve sikerült kiváló minőségű, jól pattogó asztalitenisz-labdákat előállítania. Az ütők pergamennel bevont falapok voltak. A vállalkozás bomba üzletnek bizonyult. Angliából diadalútra kelve, a pingpong az egész világot meghódította. Elsőként Magyarországon írták ki az egyéni asztalitenisz országos bajnokságot.

1902. április

Az orosz kormány átvette a Moszkvától Irkutzkon és a Bajkálon keresztül Mandzsúriáig vezető transzszibériai vasutat. Keleten a vonal a kínai keleti vonalhoz és a mandzsúriai vasúthoz kapcsolódott. A folyamatos sínpár hossza 9003 km. Az 1891-ben megkezdett munkálatokat még nem zárták le. A vonal kiépítése Vlagyivosztozig csak 1916-ban fejeződik majd be. Számptalan munkás, elsősorban elítélt vesztette életét a vonal építése közben.

1903. április 12-14.

Az MSZDP kongresszusán átdolgozta programját. 1904-től nemzetiségi frakciók alakultak. A mozgalom harcra felépítésű volt: a párt mint politikai mozgalom lapjával a Népszavával (megjelent 1905. okt. 1-től), a szakszervezetek mint érdekvédelmi szervezetek, de nem foglalkozhattak politikával, sem sztrájkot, sem gazdasági akciókat nem szervezhettek. Az ún. szabadszervezet volt az összekötő kapocs, mely gyakorlatilag persze a szakszervezeti mozgalommal volt azonos.

1904. április

A többször is kapacitált Andrassy Gyula továbbra is elhárította a kormányfői tisztséget. Ferenc József azonban nem engedett beleszólást az abszolutisztikusan vezérelt „nemzetek feletti” hadsereg ügyeibe, így mindjobban elhúzódott a politikai válság, egyre botrányosabb lett a választásokat elvesztett Tisza-kormány ügyvezető tevékenysége.

1904. április 8.

Nagy-Britannia és Franciaország megkötötte az „Entente cordiale”-nak („szívélyes egyetértés”) nevezett egyezményt, hogy a brit és francia gyarmati érdekeket egyeztesék. Az egyezmény nem tartalmazott szabályszerű szövetségi szerződést, de tisztázta a vitás gyarmati kérdéseket. Franciaország elismerte az angolok uralmát Egyiptomban, az angolok a franciákét Marokkóban. A Német Birodalomnak mindez nagyhatalmi törekvéseinek vereségét jelentette, hiszen a britekkel folytatott tárgyalásai Marokkóról kudarcot vallottak. Az „Entente cordiale” létrejötté az egyik lépés volt a világháború felé. 1905. június 31-én Németország és Franciaország között e miatt kirobbant a marokkói válság.

1905. április 11.

Ezen a napon született József Attila, tragikusan fiatalon el-

hunyt költőnk. Születésének napját a „jövő nemzedéke” tiszteletből a Költészet Napjaként ünnepli. Élete mindvégig útkeresés volt, a megértő és szerető közösség igénye hajtotta magánéletében és közéleti tevékenységében is.

1905. április 26.

Ezen a napon született Keleti Márton filmrendező. Több korszakot átívelő pályájával a legtermékenyebb, legsikeresebb rendezők egyike volt. Minden műfajban alkotott. Néhány ismert filmje: Beszterce ostroma, Civil a pályán, A tizedes meg a többiek.

1906. április 8.

A király fölmentette Fejérváry Géza bárót és Wekerle Sándort nevezte ki miniszterelnökké, aki a koalíciót alkotó pártok vezetőiből alakította meg kormányát. Két nappal korábban Ferenc József fogadta Kossuth Ferencet és Andrassy grófot, a koalíció vezetőit, akikkel megállapodott az alku részleteiről. Legfontosabb volt, hogy a koalíció vállalta a katonai követelések kikapcsolását, vállalta a költségvetés és az újoncjutalék megszavaztatását, a rendeletileg elfogadott külkereskedelmi szerződések törvénybe iktatását.

1906. április 18.

Súlyos földrengés pusztította el San Franciscot. 5 óra 14 perckor a Richter-skála szerinti 8,25 erősségű földrengés rázta meg a kaliforniai várost. A földrengés elpusztította a közműveket, majd körülbelül 50 helyen tűz ütött ki, amelynek terjedését a vezetékrendszer megrongálódása miatt a tűzoltóság utcáinak felrobbantásával próbálta megakadályozni. Április 20-ig 500 utcasor égett le, 452 ember lelte halálát a lángokban. A korábbi kisebb rengések ellenére soha nem számoltak ekkora földrengéssel.

1906. április 5.

Kitört az olaszországi működő tűzhányó, a Vezúv. Katasztro-

fális kitörése i. sz. 79-ben betemette Herculaneumot, Pompeit és Stabiáét. Azóta hosszabb-rövidebb időközönként kitört. Legutóbb 1944-ben.

1907. április

Pablo Picasso Avignoni kisasszonyok című programértékű művének bemutatásával forradalmi változások kezdődtek a festészetben: megszületett a kubizmus stílusirányzata.

1907. április

Megjelent Molnár Ferenc A Pál utcai fiúk című regénye, a magyar ifjúsági irodalom klasszikus alkotása. A századvégi Pest díszletei között időtálló szépséggel tárul fel a kamaszok belső világa.

1908. év folyamán

Jelentősen fejlődtek a mezőgazdasági gépek. A szántóterületek megnövekedése és a munka termelékenységének növekedése, a szabad gazdálkodás megkövetelte a korábbi gépek tökéletesítését. Megjelent pl. a vaseke, a cséplőgép, magtisztító, vasborona, vetőgép. A gépek rendszeres használata anyagi okokból elsősorban a nagyüzemekben terjedt el. Az osztrák, angol, amerikai, német gépek mellett szívesen használták a megerősödő hazai üzemek (pl. Röch, MÁVAG stb.) gépeit, eszközeit.

1908. április 8.

E napon született Victor Vasarely (Vásárhelyi Győző) magyar-francia festőművész. Első alkotásai figurális művek voltak, 1947-ben tért át az absztrakt művekre. Kifejlesztette a kinetizmus alapjait, a kockából és a körből kiinduló elemek formanyelvét és színvilágát. Pécsen 1976-ban nyílt meg a Vasarely Múzeum.

1909. április 6.

Robert Peary amerikai kutató elsőként elérte az Északi-sarkot. 1908. júliusában indult New Yorkból az 52 éves tengerésztiszt. Grön-

landon készült fel az expedícióra. Március 1-jén ütötte fel bázistáborát a sziget északi partvidékén, hogy azután 24 társával, 133 kutyával és 19 szánnal útnak induljon. Magyarországon 1910. május 20-án a Vigadóban tartott előadást útjáról.

1909. április 18.

A római Szent Péter templomban szentté avatták Johannát az Orleans-i szüzet. Johanna XI. Lajos és Szavolyai Erzsébet leánya volt (1464-1505). 12 évesen hozzáadták unokatestvéréhez, II. Lajos orleans-i herceghez, aki XII. Lajos néven került trónra és VI. Pál pápával felbontatta házasságát. Johanna ezután visszavonult Bourges-ba, ahol Paolai Szent Ferenc támogatásával megalapította a Francia Annunciáta-rendet.

1910. április 16.

Nyitrai József (majd Gerő Ödön és Bálint Lajos) szerkesztésében megindult az Est című napilap. A nagy műveltséget és sok időt igénylő hosszú tanulmányokra egyre kevésbé volt szüksége az olvasóközönségnek. A sajtó egyre

inkább hirdetési közgazdasági üzletté vált, amelynek célja: hatni a tömegekre. „Szenzáció” rovatok jelentek meg, a cikkek terjedelme egyre csökkent. Botrányokból és szenzációkból kezdtek élni. Az Est a legsikeresebb magyar bulvárlapja lett a Miklós Andor által vezetett sajtókonzernnek. Az Est-lapok valósággal fogalom-má lett: a nagyvárosi, ám felület, liberális, de a népi értékekre kevésbé figyelő zsurnalizmusé.

1910. április 21.

Meghalt a Tom Sawyer és Huckleberry Finn alakjának megteremtője, az Európában legnépszerűbb amerikai ifjúsági regényíró Mark Twain. 75 éves volt. Eredetileg Samuel Langhorne Clemensnek hívták, és ugyanolyan kalandos életet élt, mint hősei. Volt révkalauz, aranyásó, riporter, könyvkiadó. Bejárta a fél világot. Kiváló riporter volt, ekkor talált rá írói álnevére, melynek jelentése a Missisippin a biztonságos hajózást jelentő kétöltnyi vízmélység.

Molnárné

A dualizmus válsága

1905-ben az 1867 óta uralmon lévő kormánypárt elvesztette a választásokat, melyet a Kossuth Ferenc vezette függetlenségi ellenzék és a hozzá csatlakozó pártok nyertek. Ferenc József azonban a győztes ellenzéki koalíció programjától féltette birodalmát és a hadsereg egységét, így a parlamentarizmus szabályait mellőzve kisebbségi kormányt nevezett ki, mivel az ellenzéki Andrássy Gyula gróf többszöri kérésre sem vállalta a miniszterelnökséget, nem adta fel választási követeléseiket. Az uralkodó célja ezzel a lépéssel az volt, hogy megtörje az ellenzék ellenállását. A „darabont”-kormányt az uralkodói testőrség parancsokra, Fejérváry Géza vezette, leg-

jelentősebb politikusa Kristóffy József belügyminiszter volt.

Kristóffy általános választójog bevezetésének ígéretével a szociáldemokratákat elfordította a javaslatot ellenző koalíciótól. Bár a koronatanács előbb elutasítja, a császár később elfogadta a politikai „manőver”-nek szánt javaslatot.

Április 8-án az uralkodó felmentette Fejérváry Gézát és kinevezte Wekerle Sándort miniszterelnöknek.

Két nappal korábban tárgyalat Kossuth Ferencsel és Andrássy Gyulával, megállapodtak a miniszterelnök személyéről és az alku részleteiről is.

Ezzel a koalíció végül behódolt az uralkodónak, a válság megoldódott.

„Mert a mértékletesség és a lélek békessége az éték legjobb fűszere”

Aranykincstár

A BOLDOGASSZONY SZELET a tavaszi vallásos ünnepkört idézi. Hozzávalók: 30 dkg liszt, 14 dkg vaj, 10 dkg cukor, 4 tojássárgája, csipetnyi só, sütőpor, 1-2 ek. tejfől. A vajat kikavarjuk a cukorral, hozzáadjuk a tojássárgákat és a tejfölt, sőt, majd a lisztet a pici sütőporral. Ez egy keményebb lepénytészta, csak csipetnyi sütőport keverünk bele, hogy ne legyen nagyon szalonnás, de a töltelék is meg kell tartania. Ha jól kidolgoztuk, akkor hideg helyen pihentetjük a tésztát. Lereszelünk 1 kg-nyi almát, kicsit kinyomkodjuk, ha leves a gyümölcs. Talán ezért nevezik Boldogasszony szeletnek, hiszen ez friss almából nem olyan jó, mert a tészta átázik. 10 dkg darált dióval, pici fahéjjal, vaníliás cukorral elkeverjük az almareszeléket. A tésztát fél cm vastagra kinyújtjuk, tepsibe simítjuk, megszurkáljuk és félig megsütjük. Egy kanálnyi grízzel meghintjük és rákenjük a töltelék. A 4 tojás fehérjéből 25-30 dkg cukorral kemény habot verünk, pici fahéjat teszünk bele és rásimítjuk a töltelékre. Lassú tűznél készre sütjük. A tepsiben hagyjuk kihűlni a tésztát, majd négyzet alakúra szeleteljük.

Az egyik kedves olvasónktól kaptam a következő receptet, melyet ezúton is köszönök neki. **VENDÉGVÁRÓ:** Hozzávalók: 4 tojásból piskóta, közepes nagyságú tepsiben megsütve, 3 dkg zsír, 5 dkg cukor, 20 dkg liszt, kevés tejben 1 kk. szalakáli feloldva, 1 ek. kakaó. Ebből puha tésztát keverünk. 2 lapot sütünk belőle. Töltelék: 5 dl tej, 5 ek. liszt, 1 vaníliás cukor, ezt felfőzzük és lehűtjük. 20 dkg vajat, 25 dkg cukorral kikavarunk és hozzáadjuk a főzethez. Felét az egyik barna lapra kenjük, rátesszük a piskótát és a krém maradék részével beborítjuk. Ráhelyezzük a másik barna lapot. Csokimázzal vonjuk be a tésztát. 5 ek. cukrot, 4 ek. vízben felfőzünk, 3 ek. kakaót teszünk bele és 3 dkg vajjal elkeverjük. Rákenjük a tésztalapra, másnap szeleteljük.

Az erdélyi szászoknál kóstoltam meg a tréfás nevű NYAKLEVES-t. Kiválóan felhasználhatjuk hozzá az őzöltségeket. 2 db répát, 2-3 gombát, 2 db petre-

zselymet, fél zellert, egy fej vöröshagymát felkockázunk. Ezeket 2 db babérlevéllel kevés olajon megdinszteljük. Megsózzuk, egy pulykanyakat teszünk bele és felöntjük. Lassú tűzön főzzük, később fél maréknyi apróra reszelt káposztát és 4-5 db tojásnyi burgonyát egészben belefőzünk. Majd a burgonyákat kivesszük, áttörjük és 1 kk. majorannával és annyi liszttel elkeverjük, amennyit felvesz. 10-15 percig pihentetjük. A tésztából diónyi gombócokat formálunk és belefőzük a levesbe. Tálaláskor egy kevés borssal és pici ecettel fzesítjük.

A ROPOGÓS KÖRÖMSÜLT is a család kedvence lesz, ha megkóstoltatjuk a famíliával. Hozzávalók: 2-2,5 kg sertésköröm, só, 1-2 fej vöröshagyma, szemesbors, kakukkfű, 2-3 babérlevél, 1 fej fokhagyma, 2 db csövespaprika. Kevés vízben a hosszában kettéhasított körömet lassan puhára főzzük. Köret: 1-1,5 kg burgonya, petrezselyemzöld, zsemlemorzsza, 6-8 dkg vaj, 1 dl száraz fehér bor, só, őrölt köménymag, borókabogyó. A burgonyákat meghámozzuk és egészben a körömmel megfőzzük. Kiolajozott tepsibe tesszük a körömet, köré a feldarabolt krumplikat. Sóval elkevert őrölt köménnyel és borókéval fűszerezzük, petrezselyemmel meghintjük, rászórjuk a körömré a zsemlemorzsa és apróra vágott vajdarabokkal beborítjuk. 15-20 percig sütjük, végül ráöntjük a bort. 5 perc után savanyú káposztával tálaljuk, friss paradicsomszeletekkel díszítjük.

„Már attól is hízom, ha a receptjeidet olvasom! Írj valami fogyókúrásat is!” - mondta az egyik olvasóm. Íme: 1-2-3-4, balra 2, jobbra 4! Igen, ez a torna. Ugyanis bármelyik csodaszer, recept, készítmény szinte semmit sem ér mozgás nélkül. Két ajánlatból lehet választani. Amennyi vagy most kilóban, annak az egyharmada percen, vagy amennyi szeretnél lenni kilóban, annak a fele percen, naponta. Gimnasztika, futás, talajtorna, mindegy, csak mozogjunk! Ezek után kellemes csemegézést kívánok!

Bódi Mária

A SZENTANDRÁSI HÍRADÓ HAT ÉVE a felelős szerkesztő szemével

Amikor az olvasó havi rendszerességgel kézbe veszi a lapot, valószínűleg végig sem gondolja, mennyi mindennek kell megtörténnie ahhoz, hogy ezt megtehesse. Hány ember munkája, hány munkaóra szükséges egy-egy havi újság elkészítéséhez! A Szentendrési Híradó 2001. áprilisi számával jelentős kort ért el, hat éves lett. Az eltelt időszakról, a megélt valóságáról, az elvégzett munka nagyságáról igyekszem számot adni frásomban. Rögtön az elején leszögezem, - a félreértések elkerülése végett - hogy a leírtakkal nem panaszkodni szeretnék. Szívesen csináltam, csináltuk eddig is az újságot, s ezt továbbra is folytatjuk, a sok esetben méltánytalan, olykor rosszindulatú intrikák ellenére is.

Tapasztalataim szerint községünkben kétféle ember él. Aki szereti a lapot, s aki nem. Az utóbbiak közül néhányan azt sem tudnák megmondani, miért. Csak, vannak azonban olyanok is, akiknek a Szerkesztő Bizottság egyes tagjaival, vagy esetleg személy szerint velem van gondjuk. Sok esetben azért, mert nem minden ügy, akkor és azon a helyen jelent meg, ahogyan azt ők hol finoman, hol erőszakosabban szeretnék volna elérni. Közülük kerülnek ki azok is, akik olykor már cenzorért kiáltának, vagy akként viseltetnének, más esetekben viszont - szerzője válogatja - kritikátlanul elfogadnának, illetve elfogadnak bármit. A belemagyarázások elkerülése érdekében megjegyzem, nem a szerkesztőtársaimról, vagy a felelős kiadóról van szó. Bátoran mondhatom, hogy az elmúlt hat évben minden olyan

cikk megjelent, amelyet szerzője nevével, monogramjával (a szerkesztők legalább egyike által valóságos módon beazonosíthatóan) felvállalt. A történeti hűség kedvéért egészen az elején kezdem beszámolómat. Az újság létrehozásának ötlete az 1994. végén megválasztott képviselő-testület Művelődési, Oktatási, Ifjúsági és Sport Bizottságában merült fel, éppúgy, mint a község ünnepnapjaként az András nap. (Az „ötletgazda” azonban nem kívánja ezért a mellét veregetni, mi több, még csak nyilvános dicséretet, vagy siserehad általi talpnyalást sem vár el. Egyszerűen örül annak, hogy mindkettő megvalósult, s azóta is működik.) Az akkori képviselők egyhangúlag támogatták mindkét elképzelést az előterjesztés alapján. Az újság létrehozását azzal, hogy az önkormányzat nehéz gazdasági helyzete miatt csak az első, ingyenes próbaszám nyomdai költségeit vállalja, s továbbiakban üzleti alapon kell eltartania magát. Így indult el 1995. áprilisában a Szentendrési Híradó. A jelenlegi Szerkesztő Bizottság tagjainak többsége végig küzdött az elmúlt hat évet. Mindössze két változás történt: a volt vezető 1995. októberében távozott, helyette senki sem érkezett, valamint Palotai Gabriella tanárnő házasságkötése folytán a községből elköltözött, helyette egyetértés alapján Benedek Erika kapcsolódott be a munkába. A Szerkesztő Bizottság tagjai 1995. október-novemberében komoly döntés előtt álltak. Folytassák-e tovább a munkát, vagy adják át az újságot az enyészetnek. Egyes ellendrukkerek nagy bánatára az előbbi, vagyis a folytatás mellett döntöttek. Nem kis anyagi és egyéb terhet vállalva

magukra, megalakították a lapkiadási jogosultsággal rendelkező KKT-t, amely mind a mai napig életben tartja, s biztonsággal megjelenteti a lapot, egyesek szintén nagy bánatára. Az önkormányzat egészen 1999 elejéig jószívről alig-alig támogatta a címe szerint önkormányzati havilapot. A terjesztéshez eddig felhasznált benzin értékének mintegy 15%-át, a befektetett szellemi munkának még ennél is kisebb, mintegy 5%-át tudtuk úgymond kivenni mindeztől. A rendszeresen, hónapról hónapra bedolgozó szerzőinknek éves szinten 8-10 liter benzin árát tudtuk odaadni tiszteletdíjként. Ez kb. 15-20 Ft-os „órabérek” felel meg. Mutasson nekem valaki olyan embert, aki ezért havi rendszerességgel dolgozik! Itt szeretném külön megköszönni minden „külsős” szerzőnk áldozatos munkáját, melyre természetesen a továbbiakban is számítunk! S mindezt azért írom le, mert többek áldozatvállalása nélkül már nem lenne újság. Mert a nyomda és a nyomdai előkészítés költségeit ki kell fizetni, hiszen ők ebből is élnek, ezt nem kedvtelésből csinálják, s bizony a papírnak és a festéknek is komoly ára van.

A lap szerkesztése és az ahhoz kapcsolódó tevékenységek - stilizálás, korrektúra, stb. - személy szerint nekem és áldozatkész életem párjának együttesen 20-25 óra intenzív szellemi munkát kívánnak meg havonta. (Csak kettőnkől van szó, a szerkesztésben részt vállaló további személyekről nem beszélve!) Így az elmúlt 66 hónap alatt legkevesebb 1320 órát töltöttünk el e tevé-

kenységgel, ami minden hónapban egy-egy szombat-vasárnap rááldozását jelenti, télen és nyáron egyaránt. Ez a mai minimál órabérrel (230 Ft) számolva is meghaladja a háromszázezer forintot. S ebben az általunk írott cikkek megfogalmazására, a riportok írásba foglalására fordított idő nincsen benne. Ez legalább még egyszer ennyi! A lapterjesztésre az elmúlt 66 hónap alatt havi átlag 20 literrel számolva 1320 liter benzint fogyasztottam el. Mai árakon ez is kitesz több mint háromszázezer forintot, éves szinten pedig 60-70 ezer forint között mozog. Tévedés ne essék: sem dicsőkedni, sem panaszkodni nem akarok! Ezek a tények, amelyeket érdemes rögzíteni!

A felmerülő személyes költségeimet 1998 őszéig a képviselői tiszteletdíjamból terheltem, már amikor kaptunk! Mindemellett több ízben ajánlottam fel különböző szervezetek - Sportegyesület szakosztályai, Nyugdíjasklub, stb. - javára. Igaz, nem írtam, vagy írtam róla újságcikket, hasonlóan több akkori társamhoz. Mindezt jó szándékkal és jó szívvel adtam és tettem, névtelenül, hálát és viszonzást nem várva, éppúgy, mint ahogyan az emberek többsége a templomban a perselyezéskor. Az időmet is szívesen áldoztam fel, s teszem ezt továbbra is. Bár a pénzt költhettem volna az akkor még kettő, ma már - Istennek hála - három gyermekemre, az időm jó részét pedig tölthettem volna akár jól fizető korrepetálásokkal, vagy egyéb pénzkereső tevékenységgel. Nem tettem, és nem sajnálom! Mert az életemet tettem az emberek, a szűkebb

és tágabb közösség, a hazám szolgálatára. Tanítóként, tanárként, botcsinálta lapszerkesztőként. Vagy éppen képviselőként, ahol soha nem szavaztam, vagy szavaztattam saját gazdasági érdekeimért. Biztosan követtem és követek még el számtalan hibát, bármilyen minőségemben, vagy akár magánemberként is. Lapszerkesztőként a legnagyobbat valószínűleg akkor követtem el - egyesek szerint - amikor társaimmal nem hagytam veszni egy létrehozott értéket, továbbá nem változtattam igénytelen helyi pletyka, vagy finomabban bulvárlappá. Valamint elképzelhetően még azaz, hogy egyes írásaiban, a közölt sorozatokban „kibújt” belőlem a néptanító, aki nem a divatos „limonádét”, hanem valódi értékeket képviselő és közvetítő újságot akartam és akarok az olvasó kezébe adni, társaimmal együtt. Nem a „dicsőségért”, a „pálma elvitelért”, a hírnévért, a köszönetért tettem, teszem. Szolgálatként fogtam és fogom fel ma is. Emelt fővel elviselve egyes „modern”, nagyravágyó percmemberkéik folyamatos, olykor már becsületbe gázoló intrikáját. Olyanokét, akik még életükben semmit sem csináltak következetesen és kitartóan végig. Akik a csillogás kedvéért az ördöggel is hajlandóak lepaktálni, akik ötleteket gyártanak, de azok megvalósításához a segítséget nem alázattal kérik, hanem kikövetelik, s hajhásszák a „dicsőséget”. Akik bátran ékeskednek más tollaival, lételemük a mindenáron való kitűnni vágyás, s sokszor visszataszító módon magasztalják - egymást. Az újság immáron hat esztendeje létezik. A színvonala? Nos, általam és sokak által nagyra becsült, értelmes és mértékadónak tekinthető, széles látókörű emberek szerint minimum az átlagos helyi lapok színvonalának megfelel. (Egyesek szerint ennél jobb.) Természetesen ez nem jelenti azt, hogy ne lehetne jobb! Hozzátevé azt, hogy nem hiva-

tásos újságírók készítik és szerkesztik, illetve nem foglalkozásszerűen, vagy komoly pénzekért, hanem jószereivel az elvégzett munka örömeért. Egy dolog biztos. Nem utazunk szenzációra, alapelvünk nem a „mindenáron eladni a lapot”. Nem kívánjuk teletölteni hirdetésekkel, ezért nem „kaszáljuk” végig havi rendszerességgel a vállalkozókat, zaklatva őket különböző méretű felületek megvételével. Természetesen alkalmanként nagyon szívesen fogadjuk ebbéli szándékaikat, vagy akár azt is, ha rendszeresen, havonta kíván valaki hirdetni. Olyan újságot akarunk az olvasó kezébe adni, amely elkötelezett a magyarság, a hazaszeretet mellett.

Ezt a törekvésünket és az újságot lehet szeretni és nem szeretni, lehet dicsérni és kritizálni egyaránt. Ami egészen biztos: olyan lapot előállítani, ami mindenkinek egyformán tetszik, az első betűtől az utolsóig, az első cikktől az utolsóig, lehetetlen. Az ízlések ugyanis különbözőek. Ugyanazon írás az egyik embernek tetszik, a másinak nem. Hála Istennek! Erre vártunk ebben az országban egy fél évszázadot! Ha ugyanis mindenkinek minden ugyanúgy tetszene, akkor nagyon nagy baj lenne, vagy az olvasókkal, vagy velünk, akik a lapot készítjük. Mindemellert tapasztalatom szerint az emberek jó része szereti, s már sokszor a hónap elejétől várja és keresi a Szentendrési Híradót a megszokott helyeken. Kialakult egy olvasói törzstábor. Nekik és hozzájuk szól az újság, reményeink szerint még hosszú évekig, évtizedekig. Akik pedig úgy kritizálják, hogy állítólag el sem olvassák, azoknak a továbbiakban sem lesz kötelező megvenni, sem előfizetni. Hűséges olvasóinknak köszönjük eddigi kitüntető figyelmüket, melyre az elkövetkezendő időszakban is számítunk!

Molnár Imre Zoltán
felelős szerkesztő

Megemlékezés 1848. március 15-ről

Békésszentendrési Nagyközség Önkormányzata és a település lakosai az idén is a Hősök szobránál emlékeztek 1848. március 15-re és e nap hőseire. Az év első nemzeti ünnepére mindannyiunkban felelevenedtek a pest-budai események, s újra hallhattuk Petőfi versét, amely összenőtt ezzel a nappal, és amely a nemzeti öntudat ébresztőjévé vált: „Esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk!” Ezúttal Dávid József 5.b osztályos tanuló szavalta el a Nemzeti dalt. Az ünnepi műsort a Hunyadi János Általános Iskola énekkara 1848-as katonadalokkal színesítette. Ünnepi beszédet Hévízi Róbert képviselő úr, a Művelődési és Sport Bizottság elnöke

mondott. Beszédében a márciusi események szereplőiről, és hőseiről szólt. A névvel emlékeztünkben maradtokról és a névtelenekről, akik azokon a napokon - és később hónapokon át - egy közös, nemes cél érdekében együtt, egymás kezét fogva álltak helyt. Arról beszélt, hogy önzetlenségük méltán lehet és kellene, hogy példa legyen mindannyiunk számára ebben a mai világban, ahol eluralkodni látszik a hírnévért, a dicsőségért folyó harc.

Az ünnepség végén az Önkormányzat, településünk pártszervezetei és egyesületei, valamint a lakosság helyezték el a megemlékezés koszorúit és virágait az emlékmű lábánál.

Mné

A húsvéti játszóház képei



Díszek készítése Sinka Brigittával



Tojásfestés Lázár Júliával

„Ha mindig azt teszed, amit mindig is tettél,
akkor mindig azt kapod, amit mindig is kaptál.
Ha az, amit teszel nem működik, tégy valami mást!”
Joseph O'Connor, John Seymour

KÖZOKTATÁS - KERETTANTERV - MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS

Az előző írásom azzal az ígérettel ért véget, hogy e hónapban a közoktatásban új fogalomként megjelenő minőségbiztosítás témakörét járrom körül. Mielőtt belevágnék, érdemes néhány szó jelentését tisztázni az azonos értelmezés végett.

Ezt az értelmezést kezdjük a minőség fogalmával. Mit is értünk minőség alatt? Ha nagyon röviden akarjuk megfogalmazni, akkor azt mondhatnánk: minőség a célnak való megfelelés. Kicsit bővítve pedig azt, hogy egy jól tervezett és szervezett munkafolyamat által létrehozott, a használatra való alkalmassággal rendelkező használati eszköz, tárgy, élelmiszer, szolgáltatás, amely megfelel a „vevő” elvárásainak. Mindez az oktatás nyelvére lefordítva azt jelenti, hogy a vevő szót partnerre változtatjuk, s a nevelés-oktatás folyamatát pedig szellemi szolgáltatásként fogjuk fel. S ha már a minőséget, mint fogalmat meghatároztuk, menjünk tovább, terjesszük ki a minőségbiztosításra. Minőségbiztosításon a termék, a szolgáltatás előállítás folyamatának a szabványokban előírt lépések pontos betartásával végzett munkát értjük, amely minden részfolyamat során ellenőrizhető, s amelynek betartására a gyártó, a szolgáltatás végzője garanciát vállal. Ezt küldetésnyilatkozatban, minőségi alapelvek közzétételével nyilvánosságra hozza, a vevő, a megrendelő tehát tisztában van azzal, mit várhat el az adott terméktől, szolgáltatástól, s ez neki mibe kerül. Fordítsuk le tehát ezt a kifejezést

is az oktatás nyelvére! Az adott oktatási intézmény a minőségbiztosítási rendszerének kiépítése során megfogalmazza a küldetésnyilatkozatában azokat a normákat, amelyeknek teljesítéséhez megfelelő feltételekkel - tárgyi és személyi - rendelkezik. Egyben biztosítja az iskolahasználókat arról, hogy egész tevékenységét a legjobb tudása szerint, a rá vonatkozó szabályozások alapján végzi, s a teljes folyamatot minden lépésében folyamatosan ellenőrizni. Ez természetesen nem jelentheti azt, hogy olyat vállaljon, amit biztosan nem tud teljesíteni, de szépen hangzik, s úgy mond „buknak” rá a szülők. Például nem vállalhatja azt, hogy az oda beiratkozó gyermekek mindegyike - függetlenül képességeitől - a kilépéskor kitűnő bizonyítványt fog kapni. Azt viszont igen, hogy eljuttatja a tanulót a képességei alapján elvárható legmagasabb szintre az általa alkalmazott pedagógiai módszerek alkalmazásával.

Azt hiszem, a mindennapi életből vett példával tudom igazán érzékletessé tenni, mit is jelent ez valójában. Ma szinte versenyeznek a különböző cégek abban, melyik mondhatja el magáról, hogy az ISO 9001 vagy 9002 szerint tanúsítják a terméke vagy szolgáltatása minőségét. Ez azonban nem azt takarja, amit sokan gondolnak, vagyis hogy az adott termék, szolgáltatás a csúcsmínőséget képviseli! Ha egy autószerviz az előbbieken említett szabványok szerinti tanúsítványval rendelkezik, nem jelenti

azt, hogy a hozzájuk bevitt szakadt Trabantból vadonatújra, vagy esetleg Mercedest varázsolnak. Annyi viszont igen, hogy a rendelkezésükre álló állandó minőségű alkatrészek felhasználásával, és a szabványokban, törvényekben előírt javítási folyamat minden lépését pontosan betartva, azokat folyamatosan ellenőrizve végzik el a javítást.

Mondhatja erre bárki: Jó-jó, de hogyan alkalmazhatóak ipari szabványok az oktatásban? S tulajdonképpen nem is igazán gondolja rosszul! Az oktatásra vonatkozóan a humán szolgáltatásokra alkalmazható modellek használhatóak igazán. Megjegyzem, ezek többsége mégis visszavezethető az ISO szabványra, úgy is mondhatnám, annak humanizált változata.

Ma az oktatási tárca által több elfogadott, minőségbiztosítással foglalkozó cégek által kidolgozott modell létezik Magyarországon. Amiben mindegyik közös az nem más, mint a japánok által kidolgozott ún. TQM (Total Quality Management) azaz Teljeskörű Minőségbiztosítási Rendszer elemeinek felhasználása. Legyen szó akár az EFQM-ről, a QPSA-ról, vagy az Oktatási Minisztérium saját, Comenius 2000. I. illetve II. intézményi modelljéről. Én most ez utóbbinak a római egyessel jelzett változatáról ejtenék néhány szót, mint olyanról, amelynek jelen pillanatban településünkön, iskolánkban létjogosultsága lehet, amelyet a jelenlegi körülmények kö-

zött a siker reményével kezdetünk el, s a későbbiek során majd kiterjeszhetünk és teljessé tehetünk a római kettessel jelölttel.

A Comenius 2000 I. intézményi modell alapja és kiindulópontja a partnerközpontúság elvének megvalósítása. A folyamat a partnerek beazonosításával kezdődik. A teljesség igénye nélkül felsorolnék néhány olyan tényezőt, amelyek egy iskola - akár a miénk is - partnerei lehetnek. Ilyen például az oktatási kormányzat, a fenntartó, a szülők, az előző iskolafokozat, a következő iskolafokozat, a helyi vállalkozók, stb. A beazonosított partnerekkel elkezdődik az igényeik felmérése, majd az intézményi prioritások megjelölése. Az igények felmérése természetesen nem jelenti azt, hogy az adott iskola azok mindegyikét ki tudja elégíteni, hiszen lehetnek egészen különösek is közöttük. A kielégítés nagymértékben függ attól is, hogy a fenntartó milyen anyagi és egyéb kondíciókat (plusz felszereltség, plusz óraszám, oktatástechnikus, pedagógiai asszisztensek, stb.) biztosít az intézményének. Ez tehát azt is jelenti, hogy a fenntartó csak olyan igényeket fogalmazhat meg az iskolájával szemben, amelyek teljesítéséhez maradéktalanul biztosít - ahogy mondani szokták - pénzt, paripát, fegyvert. Az alapvető, a törvényekben előírt feltételek biztosítása azonban minden fenntartóra nézve kötelező, hiszen az állam ezekhez a feladatokhoz minden évben az állami költségvetés alapján pénzeket rendel. Ez nem ké-

pezheti vita tárgyát. Persze már hallom, amint egyesek erre azt mondják: Igen, de nem 100%-ban! Valóban így van! Abban az álomban azonban ne nagyon ringassa magát senki, hogy a helyi oktatás teljes költségeit a közeljövőben az állam biztosítani fogja. Ez ugyanis egyet jelentene az iskolák újra államosításával, hiszen a helyi felelősségvállalást azonnal kikapcsolná, a fenntartót minden felelősség alól mentesítené. Ezáltal az önkormányzatiságot is megkérdőjeleznék, vagyis a tanácsrendszer visszaállítása felé tett komoly lépésnek számítana. Erre azonban a jelenlegi parlamenti pártok egyike sem mutat hajlandóságot. Az természetesen örvendetes, hogy a törvények által is rögzítetten a cél az állami finanszírozás 90%-ossá tétele, amely felé igen erőteljes lépéseket tett a jelenlegi kormányzat. E kis kitérő után térjünk vissza a minőségbiztosítási rendszer kiépítésének további lépéséhez.

A rendelkezésre álló igények és lehetőségek számbavétele után az iskola elkészíti küldetésnyilatkozatát, amelyben közzéteszi mindazokat a pontokat, ami alapján kimondja, hogy az adott intézményben mit értenek minőség alatt, azt milyen módszerekkel, eszközökkel biztosítják, illetve hogyan fejlesztik tovább. A minőségbiztosítás fogalmánál talán kicsit tágabb és helyesebb is talán a minőségfejlesztés. Tehát ezt a kifejezést is használhatjuk. Ennek során további lépésként az intézmény beindítja az ún. PDCA-SDCA ciklust egész tevékenységére, azok minden szegmensére nézve. A ciklus elnevezése angol szavak kezdőbetűje, amely munkafázisokat jelöl úgymint: P (Plan), D (Do), C (Check), A (Act) azaz magyarul: tervezés, végrehajtás, ellenőrzés-értékelés, beavatkozás. A minőségfejlesztés alapja az egész folyamat átláthatóságának megteremtése, amelyben minden apró részfolyamatot

végzőnek saját, jól körülírható, személyre, feladatrasabott felelőssége van, ami folyamatosan ellenőrizhető. Nem lehet minőségbiztosításról minőségfejlesztésről beszélni olyan intézményekben, ahol a munkafolyamat minden pontja ellenőrizhető, de a munkatársak élet és munkakörülményei, a felhasznált eszközök, segéd-eszközök nem felelnek meg, vagy hiányoznak. Beleértve ebbe a szociális helyiségek állapotát, a dolgozók munkaruha és szerszámellátottságát, a tisztaságon keresztül egészen a világítás milyenségéig és az épületek állagáig mindent.

Egy szó mint száz: hatalmas kihívás előtt állnak a fenntartók, az iskolák, a szülők, azaz a helyi közoktatás minden érdekeltje, szereplője. Ennek csak akkor lehet megfelelni, ha minden fél megteszi azokat a lépéseket, amelyeket a maga helyén meg kell tennie. A saját felelősség nem hárítható át a többiekre, nem mutogathatnak egymásra, összefogásra vannak kárhóztatva. A siker vagy sikertelenség közös. A fenntartónak elő kell teremtenie a szükséges anyagi eszközöket, az intézménynek korrekt, pedagógiailag vállalható programokat kell kidolgoznia, a szülőknek pedig bízniuk kell a szaktudásban, szem előtt tartva, hogy a gyermek elsősorban az övék, a nevelés minden gondjával, örömeivel egyetemben. Bízom benne, hogy községünkben minden egyes szereplő érzi és érti azt a nagy, súlyos terhet, amelyet a jövő nemzedéke, hazánk és nemzetünk jövőjének biztosítása helyezett vállainkra. A gyermekeink nevelése stratégiailag fontos mindnyájunk számára, hogy bizakodva nézhessünk a jövőbe. Cikksorozatom befejezéseként kívánok ehhez minden érdekeltnek kitartást, jó kedvet, jó egészséget! Ha ez mind megvalósul, akkor az eredmények sem maradhatnak el, amelyeknek együtt örülhetünk majd.

Molnár Imre Zoltán

Szent László szobra

2001. január 19-én elkészült a Szent László szobor is. A békésszentandrási Klimaj János faragó művész készítette fából, 180 cm magas. Régi fényképek alapján próbálta meglátni az eredetét. A szobrot Erdősi Tünde festette. Igen szépen sikerült. Igen munkáigényes volt, ezért nem készült el a templomszentelésre.

Február 10-én, szombaton délelőtt 10 órakor Mons, Szurovecz Vince esperes úr szentelte meg. Ez alkalomra a békész-

szentandrási hívek egy busszal zárandokoltak el Hunyára.

Toronyóra is lesz, a szerkezet már működik, hisz negyedóránként kongat, egész órákat is üti. Amikor jobb idő lesz, felkerülnek a számlapok és a mutatók is.

A televízió filmet is készített a hunyai templom sorsáról, mely február 5-én, hétfő délután volt látható, a TV 1-en.

Megjelent a gyomaendrődi Városunk c. lapban 2001. februárban



Szeretne lakáskörülményein javítani?

Magas hozam: **30%-os állami támogatás, 3% betéti kamat.**
Olcsó hitellehetőség: fix 6%.

Biztonság: Az Országos Betétbiztosítási Alap garantálja a betétek visszafizetését.

Széleskörű felhasználás:

- lakás/ház vásárlására, építésére, cseréjére
- korszerűsítés, felújítás, bővítés, átépítés
- lakóingatlan közművesítése
- **gázbekötés**
- áram-, telefon-bekötés
- szennyvízcsatorna hálózat
- vízvezeték építése, szerelése
- hitelintézettől felvett lakáshitelek kiváltása
- 8 év takarékoság után szabadon felhasználható.

Mindenki számára elérhető!

Munkatársaink személyesen felkeresik Önöket.

Kérdéseikkel forduljanak munkatársainkhoz.

Érdeklődjenek a **06/30-248-1475** (Tomasovszkiné), a **06/30-289-5023** (Seresné) telefonszámokon, illetve a helyi Takarékszövetkezetnél.

„Emlékek nélkül népeknek híre csak árnyék”
Vörösmarty Mihály

Üdvözlét Tápióbicskéről!

Cegléd után északnak fordulva Tápiószentmártont elhagyva megérkeztünk Tápióbicskére. Az Alsó-Tápió mellett fekvő település a régészeti leletek tanúsága szerint a bronzkortól lakott. A honfoglalás óta az Árpád-kori Bicske nemzetség ősi fészke. Az első írásos adat 1250-ből ismert. A török idők alatt elnéptelenedett falut a XVIII. században a Bichkey, - a Beleznay - és a Bárdy családok birto-

Aki igazán többet szeretne látni Tápióbicskéről, annak április 4-én kell ellátogatnia ide. Ez a nap az emlékeztetést, a kegyeletet, a hazaszeretetet és a hagyományörzést jelenti a településen. 1882 óta élő szokás a faluban a zsemleosztás, mely napjainkban már buktaosztásként ismert. Fejér István híró hagyatékos rendelkezése szerint: „Amíg Tápióbicskén magyar gyermek él, minden évben, április 4-én

másolata - s egyben 600 magyar hősi halott végső nyughelye. A kicsit távolabb lévő kopjafa a szabadságharc gyermekhőseinek állít emléket.

Érdekes a története a Sági úttól kissé beljebb található Vaskelesztnek. A csata idején az óriási erejű báró Hermann Riedesel zu Eisenbach, a Jellasich-huszárok-vertes őrnagya lovas párbajra hívta ki Szini Sebő Alajos huszár-alezredest. A viadalban az

évfordulón a két bajvívó leszármazottai eljöttek a sírhoz egy meghatározó kézfogásra, hogy „békévé oldja az emlékezés.”

A hídi csatát zoknilabdákkal a gyerekek is eljátsszák évente, de az „igazi harcot” azt a felnőtt hagyományörzők vívják ágyúkkal, lovasokkal, szuronyokkal az eredeti helyszínen, természetesen korhű jelmezekben. Nagy élmény volt ezeket átélni a Vass Sándor Hagyományörző



Buktaosztás

Fotó: B.M.

kolták. Az egyhajós barokk Maria Immaculata templomot 1737-ben kezdték építeni. A boltozott felső szentélyében, a kis kupolán álperspektivikus keretben a Szentháromság jelenete látható. A templomban nyugszik Bitskey Sebestyén kapitány, kinek klasszicista kúriája ma is megtalálható a faluban. A templomkertben lévő első világháborús emlékmű talapzatán itt is sok fiatalon elesett honvéd neve olvasható.

kapjon egy zsömlét, hogy emlékezzen a hősekre, kiknek vére azt a földet öntözte, ahol a mi kenyereink terem.”

1849-ben a honvédség egyik győztes csatája zajlott itt. Az Aradon kivégzett tábornokok közül néhányan részt vettek a véres ütközetben, amely 800 magyar áldozatot követelt. A nagykáta úton lévő Fehér-kereszt mellett látható az 1912-ben közadakozásból épített emlékmű - a budavári honvédszobor



Előre! Támadás

Fotó: B.M.

osztrák főtiszt fejsérülése következtében életét vesztette. Bajtársai a helyszínen, ide temették el. A csallóközi Csiliznyárad temetőjében nyugszik a magyar tiszt. Ő 33 évvel élte túl a véres küzdelmet, a jobb karján egy hatalmas forradás emlékeztette néhai kihívójára. Erről a párbajról Jókai Mór is ír A köszívű ember fia címmű regényében. Baradlay Richard és Palwitz Ottó párviadala idézi a valóságban is lezajlott élet-halál harcot. A 150.

Csapat tagjaival, akik csatasorba álltak és bevetették magukat zászlóstól, mindenestől az ádáz küzdelembe. Felhangzott a hívó szó: „Veszélyben a haza! Utánam fiúk! Előre! Támadás! Éljen a szabadság!”

Üdvözléssel:

Bódi Mária

Helyreigazítás: Előző számunkban említett helység neve helyesen: Borsosberény

Internetezz a Könyvtárban!

Hosszú várakozás után az Önkormányzat támogatásával, a PC-klub által elérhetővé vált mindenki számára az internetezés. A Könyvtár emeletén lévő számítógépeken bárki barangolhat a világhálón, e-mailt küldhet, illetve használhatja az Internet egyéb szolgáltatásait. Internetezési lehetőség a Könyvtár nyitva tartási ideje szerint veheti igénybe.
Hétfő: 12.30-17.30
Kedd: 9-12, 12.30-17.30
Szerda: 12.30-17.30
Csütörtök: 12.30-17.30
Péntek: 12.30-17.00

Szombat: 9-12
A szolgáltatás díja: 150 Ft/óra
80 Ft/félóra
A nyitó napon, április 24-én 9 órától mindenkit szeretettel várunk! Ezen a napon bárki ingyen ismerkedhet és kipróbálhatja a világháló végtelen lehetőségeit. Ugyanilyen napon tervezünk május 1-jén is, ingyen internetezés a Könyvtárban. Továbbiakban több szolgáltatás beindítását szeretnénk, melyről a helyszínen és az újság hasábjain is informálódhatnak.

PC-klub Egyesület

Millenniumi KI MIT TUD?

Községünk második Ki mit tud? vetélkedője **április 23-tól 27-ig** tart, ahol kicsik és nagyok mérhetik össze tudásukat, tehetségüket a különböző kategóriákban: vers, próza, tánc, hangszer, ének, színjáték, egyéb.

A gála időpontja:
április 29., vasárnap délután 15 óra.

Mindenkit szeretettel várunk, aki szívesen nézi tehetséges lakosaink produkcióját!

SZALAI-HÍRADÓK



II. Diákönkormányzati nap

2001. április 7-én immár 2. alkalommal került megrendezésre iskolánkban a Diákönkormányzati nap. Erre az alkalomra az iskola tanulói a 8. osztályos diákok közül választanak egy diákigazgatót. Idén az iskola 342 tanulója vett részt a szavazáson, s közülük 242 tanuló választotta Takács Szilvia 8.a osztályos diákot. Helyettese Gombár Éva (8.a) volt.

A nap a 7:45-kor tartott kulcsátadással kezdődött, ahol Molnár Imre Zoltán igazgató úr e napra átadta az iskola kulcsát a diákigazgató asszonynak. 8:00-kor természetesen megkezdődött a tanítás. Az órák 30 percesek voltak, három óra került megtartásra. Ezeket a 7-8. osztályos diákok tartották társaiknak.

10:00-kor az alsós és felsős programok szétváltak.

Az alsósoknak Miénk a Föld, vigyázzunk rá! címmel betonrajz verseny kezdődött. A rajzokat a diákigazgató segítségével bírálták el. A legszébbet a 4.b osztályosok készítették el. 11 órakor Játékos ügyességi- és sportvetélkedő mérhették össze tudásukat a csapatok, melyeket elsőstől negyedik osztályosig alkottak tanulók. A győztes a Szenteszki Regina által vezetett csapat lett.

A felsősök 10 órakor Tanár-diák sorversenyyel nyitottak. Minden évfolyamról egy 6 főből álló csapat indult. A 10 versenyszám utáni végeredmény a következő lett: a 7.

osztályos csapat nyert 24 ponttal, őket a tanár csapat követte 18 ponttal, a harmadik pedig az 5. osztályosok csapata lett 8 ponttal.

Ezt 10:50-től a szellemi vetélkedő követte, ahol a jelentkezőknek egy-egy 12 kérdésből álló tesztort kellett kitölteniük. Az 5. osztályosoknál Bencsik Istvánnak (5.a) sikerült maximális pontszámot elérni, 6.-ban Mrena Erzsébetnek (6.b). A hetedikeseknél egy hibaponttal nyert Wludarski Adrienn (7.a), a 8. osztályban pedig Gombár Éva (8.a) volt a győztes.

Az agy megmozgatása után a test következett. A Tátika elnevezésű versenyen ugyanis a győztesek - Hangyás Krisztina 6.a, és kis csapata - ügyesen táncoltak Natalia Oreiro egyik dalára. A kis kikapcsolódás után ismét lehetett ügyeskedni az Ügyességi vetélkedőn. A különös feladatokat legsikeresebben Rónyai Katalin csapatának sikerült teljesítenie. Az egyik legjobban várt versenyen, a kötélhúzással zárták a napot a felsős tanulók. A „Legerősebb osztály” címet a 8.a szerezte meg.

Nagyon köszönjük e feledhetetlen élményeket nyújtó napot az iskola vezetésének és a tanári karnak, akik hozzájárultak, a diákönkormányzat vezetőségének és patronáló pedagógusának, akik megszervezték, valamint azoknak a tanároknak, akik részt vettek a lebonyolításban!

Molnár K.

Megyei nyelvÉSZ eredmények

A nyelvÉSZ elnevezésű levelező versenyen résztvevő békésszentendrési tanulók közül 10-en jutottak be a Békéscsabán a Madách Imre Általános Iskolában 2001. március 23-án megrendezett megyei fordulóra. A következő szép eredményekkel tértek haza:

- A 4. osztályosok között Szalai Eszter (4.b) a 11., Aszódi Diána (4.b) a 14. helyen végzett. Felkészítő tanáruk Szalainé Sinka Edit.
- Az 5. osztályosok között Csabai Anikó (5.b) a 9. helyet szerezte meg.

- Legtöbb tanulónk a 6. osztályosok közül jutott be. Kondacs Anita (6.a) 2., Vereb Tünde (6.a) 3., Babák Ildikó (6.a) 8., Tóth Renáta (6.a) 10., Hangyás Krisztina, Bodonyi Gabriella és Lénárt István (6.a) pedig 11. lett.

A felsős tanulók felkészítő tanára Baginé Dorogi Anikó tanárnő.

Gratulálunk a résztvevőknek és további szép eredményeket kívánunk!

Molnár K.

Sporteredmények

I. 2001. március 26-án Körzeti mezei futóversenyt rendeztek Szarvason. Az I. korcsoportban induló lánycsapatunk 5. helyen végzett. Tagjai: Kanik Renáta, Zeitler Gyöngyi, Nemesényi Anett, Tóth Fanni, Dorogi Mariann.

II. korcsoportos lánycsapatunk 1. helyen végzett. A csapat tagjai és egyéni eredményeik: Kis Erika 1. hely, Szalai Eszter 8., Petrás Viktória 10., Komlovszki Mariann 11., Hipszki Hedvig 19. hely.

III. korcsoportban indult lánycsapatunk 2. lett. A csapat alkotóinak egyéni eredményei: Sinka Mariann 4., Győri Anikó 5., Mrena Erzsébet 10., Szemes Erika 12., Lénárt Anikó 19. helyen végzett.

Lánycsapatunk a IV. korcsoportban 3. helyen végzett. Egyéni eredmények: Hamza Sára 8. hely, Hamza Nóra 9. hely, Gergely Edina 11. hely, Kiss Erzsébet 20. hely, Szekeres Brigitta 24. hely.

I. korcsoportban induló fiú csapatunk 5. helyen végzett. Tagjai: Szabó József, Fülöp István, Dávid Zoltán, Demcsák László, Kozák András.

II. korcsoportos fiú csapatunk a 3. helyet szerezte meg. A csapat tagjainak egyéni eredményei: Bencsik Tamás 5., Rusz Gábor 10., Dinya Péter 14., Mrsan Zsolt 19., Szekeres Balázs pedig a 24. helyen végzett.

Fiúcsapatunk a III. korcsoportban 2. helyen végzett. Egyéni eredmények a csapaton belül: Tóth György 1. hely, Bodonyi Tibor 6. hely, Ambrus Balázs 9. hely, Szabó Jenő 15. hely, Magócs Béla 17. hely.

A IV. korcsoportban indult fiú csapat 2. lett. A csapat tagjai a következőképpen végeztek: Tóth Péter 5., Bencsik Zoltán 6., Virág Imre 8., Korbely Zsolt pedig 22. lett.

2.) A március 30-án Gyulán megrendezésre került Megyei mezei futóversenyre a fiú III. korcsoportban Tóth György 6.a osztályos tanulónk jutott be. Körülbelül 80 induló között 13. helyen végzett, megelőzve így több sporttagozatos iskolába járó diákot.

Gratulálunk mindkét verseny résztvevőinek!

Molnár K.

KIÁLLÍTÁS

A Hunyadi János Általános Iskolában „A Föld napja” alkalmából rendezett területi rajzverseny alkotásait, munkáit láthatják április 27-től a Könyvtár Galériában egy hónapon át.



SPORT



KÖZGYŰLÉSEK A KÖZSÉG SPORTEGYESÜLETEINÉL

Immár egy éve, hogy a községi működő labdarúgó, kézilabda és kajak-kenu sportágak önálló egyesületként végzik tevékenységüket. A labdarúgókat foglalkoztató Hunyadi Mátyás SE éves közgyűléséről az elmúlt számunkban már beszámoltunk. Ezúttal a kézilabdázók és a kajak-kenusok 2000. évi munkáját értékelő közgyűlésről szeretnénk számot adni.

Kézilabda
Strassburger Gyöngyi elnök asszony köszöntője után Apáti Nagy Ferenc - az egyesület ügyvezetője - tartotta meg beszámolóját, melyet azzal kezdett, hogy az egyik szemé sír, a másik meg örül. Azért sír, mert az egy éve alakult sportkör élete nem teljesen úgy alakult, ahogy elképzelték és vannak olyanok is, akik szeretnék, ha nem lennének. Sok örömben is volt részük, mert a játékosok, a tagság létszáma nőtt. Közel 120 fő tagot, pártoló tagot szerveztek be, akik a tagdíj befizetéssel támogatták az egyesületet. A községi sokan érdeklődnek a kézilabda iránt, kérdeznek az eredményekről. Öröm még, hogy 2000. májusában birtokba vehették a felújított kézilabda pályát, a tornatermet és az öltözőket, fürdőket. A klub vezetése köszönetet mond mindenkinek, akinek közreműködésével ez megvalósult: az Önkormányzatnak, az iskola vezetésének, a tanári karnak, hiszen velük vannak a legszorosabb kapcsolatban, lévén a klub az iskolában működik.

Az ügyvezető a legnagyobb eredménynek azt tartja, hogy nyáron megalakult a férfi csapat, amely már a téli teremturnán is részt vett és bekapcsolódott a bajnokság tavaszi küzdelmeibe. Sok sikert kívánunk a csapatnak, hogy a kezdeti törvényszerű vereségek után is töretlenül küzdjenek és dolgozzanak, aminek előbb-utóbb eredménye lesz. A

felnőtt női csapatnál az ősz folyamán szinte teljesen kicserélődtek a játékosok. Három játékos anyai örömök miatt hagyta abba időlegesen a játékot, akiket a csapat nagy-nagy szeretettel visszavár. Két fő játékos Szarvasra, egy Budapestre, egy Székesfehérvárra igazolt, egy pedig végleg abbahagyta a játékot. Ezt a nyolc kieső játékost kellett pótolni az ifi csapatból, de a lányok lelkesedése, küzdése átsegítette őket a nehézségeken. Ez az eredményeken ugyan még meglátszik, de egyre biztatóbb a csapatjáték. Nyáron Domján László megszerezte az edzői képesítést és teljes egészében bekapcsolódott az edzések irányításába.

A klub anyagi helyzetéről szóló beszámolóban Apáti Nagy Ferenc érzékeltette azokat a nehézségeket, melyekkel egész évben küszködtek. Ha nehezen is, de szponzori segítséggel sikerült kifizetni az úti-költséget, mezeket, labdát, melegítőket vásárolni. Sokat segít, hogy a Wesselényi Alapítványtól 100.000 Ft-ot nyertek felszerelés vásárlásra, melyet az idén kell elkölteni. Hogy anyagilag talpon tudjanak maradni, sem az edzőnek, sem a szertárosnak nem tudnak fizetni tiszteletdíjat, a szerelést a játékosok saját maguk mossák, sok esetben még a tornacipőt is saját maguk vették meg. Az egyesület életében nagy feladatot jelent a szponzorok, támogatók felkutatása. Reklámszerződések megkötését, melyet 2000-ben elkezdtek, az idén is folytatni kell. Az egyesület közhasznú szervezet, így a támogatók adókedvezményt tudnak érvényesíteni a befizetett támogatás után.

A 2001. évi tervekről Apáti Nagy Ferenc elmondta, hogy szeretnék a női felnőtt és ifi, valamint a férfi felnőtt csapatot elindítani a bajnokságban és ott minél eredményesebben szerepelni. A tagok szervezé-

sét, a szponzorok, támogatók számát növelni kell, hogy az egyesület anyagilag nyugodtabban tudjon létezni. Jász-szentendrési kézilabda csapatával szeretnék a sportkapcsolatokat felvenni. A tavalyi nagyszerű Cziglédszky Sámuel emléktornát az iskolával közösen az idén is szeretnék megrendezni.

Apáti Nagy Ferenc beszámolója végén köszönetet mondott az Önkormányzatnak, az iskola vezetésének és mindenkinek, akik támogatták az egyesület működését. Reményét fejezte ki, hogy minél több fiatal ismerkedik meg a kézilabdával, tölti el sportolással a szabadidejét önmaga és mások szórakoztatására, elősegítve ezzel Békésszentendrési sportéletének főlvirágoztatását.

Kajak-kenu

A kajakosok közgyűlésén Sinka József elnök ismertette a klub 2000. évi munkájáról szóló beszámolót. Ezúttal a fő hangsúly nem a szakmai munka és az eredmények ismertetésén volt, hanem a klub egész évi tevékenységéről, gazdálkodásáról adott számot.

Előjáróban megállapítható, hogy az önállósodás a klub számára eddig csak pozitív változásokat hozott. A klub vezetése, akik már a szakosztályt is régóta irányítják, megújult lelkesedéssel végezték munkájukat, melyhez méltó társakra leltek a versenyzőkben, a régi és az új tagokban. A kajakosoknál már eddig is az volt a jellemző, hogy fogjuk meg és csináljuk és mindenki végezte a dolgát. Tennivaló pedig bőven adódik. Elsődleges feladatunk, hogy minél eredményesebb szereplésre készítsük fel a versenyzőket, hogy az erős hazai kajak-kenu versenyeken eredményeket érjenek el. Persze mindenkiből nem lehet jó és eredményes versenyző, de ha rendszeresen lejár evezni, sportolni, egész-

sége megóvása érdekében mozogni, már akkor megérte. Ezért is tűztük ki célként - és nevünkben is szerepel - a szabadidő sport segítségét.

A klub taglétszáma 78 fő, melyből kitűnik, hogy a versenyzők mellett sok régi kajakos is tagja az egyesületnek és legtöbbjük több-kevesebb rendszerességgel jár is sportolni.

Elhatározásaink között szerepel, hogy a lehetőségeinkhez képest fejlesztjük, bővítjük létesítményeinket, csinosítjuk környezetünket. 2000. tavaszán új versenybírói mólót építettünk, a környékét rendeztük és a Simon Fiala versenyen már ezen az új helyszínen rendeztük be a versenybírósgótot. Kár, hogy a verseny ideje alatt szinte végig zuhogott az eső.

Az ősz folyamán a konditerem két része közötti falat lebontottuk, nagyobb teljesítményű gázkonvektort szereltünk fel és így a téli edzéseket kellemesebb körülmények között végezhetjük. A csónakház és környéke egész nyáron lehetőséget biztosított mindazok számára, akik sportolni, kajakozni, fürödni, kikapcsolódni vágyódtak. A nyári nagy melegben mindenki kajakozni akart, sajnos eszközhiány miatt sokak igényét nem tudtuk kielégíteni. Klubunk tevékenyen részt vett a május 1., augusztus 20-i sportnap, valamint a Kihívás Napja sportverseny lebonyolításában. Egyesületünk 2000. évi gazdálkodását a korábbi évekhez képest javuló biztonság jellemezte. Köszönhető ez az Önkormányzat előre tervezhető támogatásának, a szponzoroknak, az elnyert pályázatoknak, valamint a saját bevételeknek.

A 2000. évben két pályázaton is nyertünk. A Simon Fiala verseny rendezéséhez 50.000 Ft-ot, és ősszel a 2001. évi eszközvásárlásra 300.000 Ft-ot, amit még december végén át is utaltak a számlánkra.

Kiadásaink között a legnagyobb tétel a versenyzési költség, mely magába foglalja a versenyekre utazás és ételmezés költségét, a motorcsónak benzinköltségét és egyéb kiadásokat. A Simon Fiala verseny rendezése is 100.000 Ft feletti kiadást jelentett és a csónakház áram- és gázköltsége is hasonló nagyságrendű. Egy jó minőségű karbonlapátért 47.000 Ft-ot, egy K-1-es hajóért 90.000 Ft-ot fizettünk. A 2000. évi gazdálkodásunkat mindvégig az jellemezte, hogy a legszükségesebb kiadások mellett arra törekedjünk, hogy

a 2001. évi terveink megvalósításához megteremtsük az anyagi lehetőségeket. Rátérve a 2001. évi tervekre, az idén több olyan beruházást, felújítást szeretnénk megvalósítani, amely nagy anyagi terheket ró ránk. A hajókikötő móló felújítása már megtörtént. Teljesen új deszkázatot kapott, reméljük sok évig megfelelő lesz. A csónakház sportpálya felőli oldalához szeretnénk egy túrahajó-tárolót építeni, mert a megnövekedett eszközeinket már nem tudjuk hol tárolni. A pályázaton elnyert

pénzből 4 db TC-4-es kenut is vásárolunk. Ez a hajóparkunk lesz az alapja annak a tervünknek, hogy minden iskolai osztálynak tartsunk egy vízisportnapot, melynek keretében megismerkedhetnek a kajakozással, a vízi élettel. A férfi öltöző és fürdő is eléggé rossz állapotban van, ezek felújítása is szükséges. Ezt a munkát szeretnénk május-június hónapban elvégezni. Természetesen ebben az évben is célkitűzésünk, hogy minél eredményesebben szerepeljünk a versenyeken, és emellett minél több gyerekkel

megismertetni és megszerettetni a kajakozást. Fiúk, lányok, várunk mindenkit, akik kedvet éreznek a kajakozáshoz, hogy jelentkezzenek a csónakháznál hétfőn-szerdán és pénteken Sinka Péter edzőnél, aki szívesen vár benneteket. A klub elnöksége köszönetet mond minden támogatónak, az önkormányzatnak, a versenyzőknek, akik eredményesen szerepeltek a versenyeken, a tagoknak, akik közreműködtek abban, hogy eredményes évet tudunk zárni.

Fabó István



S A K K

Lebonyolódta a tavaszi nagy megyei sakkversenyek. A diákolimpia keretében került megrendezésre Békéscsabán a megyei csapat- és egyéni korosztályos verseny is. Iskolánkban egy alsós fiúcsapat tudott összeállni, a többi kis sakkozó Szarvas város csapataiban játszott vendégként. Az alsós fiúcsapat, melynek tagjai Kurján Arnold, Kurján Erik és Várkonyi Zoltán, a megyei 8. helyet szerezte meg. Kanik Renáta 2.b osztályos tanuló a Szarvas város II. sz. csapatával 2. helyezést ért el. Az egyéni, korosztályos versenyen kanik Renáta 3. helyezést ért el. Molnár Katalin 5. osztályos tanuló szintén egyéni 3. helyet szerzett, de csapatával (Szarvas város I. sz. csapat) megnyerte a megyei felsős lányok közötti olimpiát, így bejutottak az országos döntőbe. Az egyéni korosztályos versenyen a felsős fiúk kategóriájában Csipai Levente 8.a osztályos

tanuló a 3. helyet szerezte meg.

*

A Szabadidő és Lövész Klub Szarvas szervezésében került megrendezésre Szarvason 2001. március 17-én a „Március 15.” Kupa Sakkverseny. Az általános iskolai felsős fiúk kategóriájában Csipai Levente I. helyezést ért el, míg Korbely Zsolt II. helyezést ért el.

*

A Békés Megyei Szabadidős Klubok Tanácsa szervezésében került megrendezésre a „NUTRICIA KUPA” megyei sakkverseny Gyulán 2001. március 24-én. A nőknél Korbely Györgyné I. helyezést, míg a férfiak között Csipai Levente az V. helyezést érte el.

*

2001. március 31-én került megrendezésre Szakmáron a „SZAKMÁR KUPA” sakkverseny, ahol Csipai Levente a felsős fiúk kategóriájában II. helyezést ért el.

Bagi Erika

KIHÍVÁS NAPJA

Községünk ismét benevezett a hagyományos Kihívás Napi sportvetélkedőre, melyet május 30-án (szerdán) rendezünk. Ezen a napon 0 órától 21 óráig 15 perces sportolással lehet teljesíteni a követelményeket. A lényeg persze nem a versenyen van, hanem azon, hogy minél többen mozogjunk. Számítunk az óvodák, az iskola aktív közreműködésére éppúgy, mint az egész lakosság részvételére. Programjainkat a korábbi éveknek megfelelően állítjuk össze még április hónapban, melyhez ötleteket, elképzeléseket várunk mindenkitől. Az összeállított programot májusban közzétesszük. Várunk mindenkit a sportnapra.

Rendezők



Kézilabda Eredmények

Felnőtt női

1. Békéscsabai FDSE - Békésszentandrás 22:9 (11:3)

Hangyás Tünde 5

2. Békéscsabai ENK - Békésszentandrás 34:14 (17:8)

Szilágyi Krisztina 6, Hangyás Tünde 4.

3. Doboz - Békésszentandrás 20:19 (7:10)

Szilágyi Krisztina 5, Hangyás Tünde 5.

Ifjúsági lány:

1. Békéscsabai ENK - Békésszentandrás 19:13 (9:5)

Szilágyi Krisztina 6, Szucsán Nikoletta 4

2. Doboz - Békésszentandrás 16:15 (8:5)

Szucsán Nikoletta 7

Férfiak még versenyen kívül játszátk végig a bajnokságot.

1. Békésszentandrás - Nagyszénás 17:31 (8:16)

Domján László 9, Bohák Róbert 4

2. Köröstarcsa - Békésszentandrás 37:13 (19:7)

Domján László 8

Gondolatok mindenkinek

A tavasz ébredését nemcsak a hőmérő skálájáról lehet észrevenni, de a szabadban járó ember a fák, a bokrok rügyeinek kibontakozásából, a zsenge hajtások virágba borulásából is kiolvashatja, hogy újra éled a természet. Az élő élni akar. Az ember a bölcsőtől a koporsóig együtt él a fával. Az életünk levegőjét a környezetünk szépsége is meghatározhatja. Tavasz van, ki-ki ültessen egy-egy fát, s úgy védje, ápolja, ahogyan Benedek Elek költőnk írja:

Ne bánts a fát

*Ne bánts a fát, hisz ő is érez,
Szép gyöngén nyúlj a leveléhez.
Ágát ne törd, lombját ne tépjed.
Hadd annak, ami, épnek szépnek.
Szeresd a fát!*

*Édes gyümölcsét várva-várod,
S te mégis letömréd a virágot?*

*Szegény virág gyorsan elszárad,
S te bánkódnál majd, késő bánat.
Ne bánts a fát!*

*Fa lombja közt viharban, vészben
Lám meg se ring madárka fészke.
Fáradt ha vagy, leülsz alája,
S elszenderít madár danája.
Szeresd a fát!*

*Anyá ő is, minden levélke
Egy-egy gyermek, gondal nevelve.
És gyermek minden ágacskája.
Szeretettel tekints fel rája.
Ne bánts a fát!*

*Mindaz, kik fákat ültetének,
Sírjukra szálljon hálaének,
Ásóval is költők valának,
Szép lombos fákról álmodának.
Szeresd a fát!*

D. Kiss Sándor

LABDARÚGÁS

Megkezdődött a megyei II. osztályú bajnokság tavaszi idénye.

Eredmények:

16. forduló

Mezőhegyes-Békésszentandrás 3-1 (3-1)

Mezőhegyes 250 néző. Vezetete: Viczián.

Hunyadi: Petrás-Bencsik T., Szabó, Boros, Mrena, Kovács, Farkas R. (Bencsik R.), Gebri (Farkas P.), Bakró, Bordács, Bencsik I. (Székely).

Gólszerző: Bakró

Kiállítva: Mrena (második sárga lap után)

A megyei II. osztályú bajnokság rangadóján magas színvonalú mérkőzésen már az első félidőben kialakult a mérkőzés végeredménye. A félidő végén a játékvezető Mrenát a második sárga lap után kiállította, de a Hunyadi a második félidőben hősiességgel védekezve tartotta az eredményt.

Varga László: Különböző okok miatt öt kezdőjátékosunkat kellett nélkülözni. A jelenlevők mindent megtettek a jó szereplésért, de a játékvezető nagyon könnyen osztogatta a lapokat, így a kiállításunk jogosságát is megkérdőjelezem.

Jók: Petrás, Bakró.

Ifjúsági mérkőzésen: Mezőhegyes-Békésszentandrás 2-1

17. forduló

Békésszentandrás-Nagyszénás 0-0

Békésszentandrás 200 néző. Vezetete: Bodó.

Hunyadi: Petrás-Galáth, Mrena, Miknyik (Dankó), Prjevara, Kovács, Farkas (Bencsik I.), Juhász, Bakró, Bordács, Kiss.

Küzdelmes mérkőzésen az első félidőben Nagyszénás jobban játszott, de a helyzeteit nem tudta értékesíteni. Fordulás után a Hunyadi nagy erővel támadott, de ők sem tudtak gólt rúgni. Igazságos döntetlen.

Varga László: Jelenlegi helyzetünkben ez az egy pont a győzelemmel is felér. Gratulálók a fiatalok hozzáállásához.

Jók: Petrás, Bordács, Kiss.

Ifjúsági mérkőzésen: Békésszentandrás-Nagyszénás 0-0.

18. forduló

Kunágota-Békésszentandrás 1-8 (0-2)

Kunágota (zárt kapuk mellett). Vezetete: Benyovszki.

Hunyadi: Petrás-Prjevara, Bencsik T., Miknyik, Kovács, Bakró, Juhász (Farkas P.), Dankó (Gebri), Kiss, Farkas R. (Bencsik I.), Bordács.

Gólszerzők: Kiss - 3, Bakró - 2, Bencsik I. - 2, Juhász (11-esből).

Az ősszel a hazai pályán a Hunyadi 10 gólt rúgott Kunágotának, de azt senki sem gondolta volna, hogy tavasszal megnyolcat rúgnak nekik. A Kunágota a második félidőben összeroppant, és a Hunyadi szebbnél szebb gólokat rúgott. Varga László: Meghúzták az oroszán bajszát és utána komolyra vettük a dolgot. Helyzeteket mértani pontossággal értékesítettük. Gratulálók a csapatnak, remélem a fiatalok továbbra is így állnak hozzá.

Jók: Az egész csapat dícséretet érdemel, de Kiss és Bakró kiemelkedően játszott.

Ifjúsági mérkőzésen: Kunágota-Békésszentandrás 1-7.

19. forduló

Békésszentandrás-Újkígyós 3-0 (0-0).

Békésszentandrás, 200 néző. Vezetete: Medovarszki.

Hunyadi: Petrás-Bencsik T., Miknyik (Mrena), Prjevara, Boros, Kovács, Farkas R. (Gebri), Juhász, Bakró, Dankó (Bencsik I.), Kiss.

Gólszerzők: Bencsik I. - 2, Kovács.

A forduló rangadóján a kiengelyített első félidőben egyik csapatnak sem sikerült gólt szereznie. A második félidőben a Hunyadi kihasználva az ellenfél védőinek hibáit, 20 perc alatt eldöntötte a mérkőzést.

Varga László: A forduló rangadóján a cserék után Bencsik Imre vezetésével megérdemelten nyertünk. Jó játékvezetés.

Jók: Petrás, Bencsik T., Bencsik I., Prjevara.

Ifjúsági mérkőzésen: Békésszentandrás-Újkígyós 1-0.

20. forduló

Sarkadkeresztúr-Békésszentandrás 2-0 (0-0).

Sarkadkeresztúr, 200 néző. Vezetete: Mihálik.

Hunyadi: Petrás-Bencsik T., Miknyik, Dankó (Bencsik I.), Prjevara, Kovács, Mrena, Juhász, Gebri, Bordács, Kiss.

A tabella alsó felében tanyázó hazaiak ellen a Hunyadi elképzelés nélküli gyenge játékot

produkált, így törvényszerű volt a vereség.

Varga László: Gyáván futtbaloztunk, megérdemelt hazai győzelem.

Ifjúsági mérkőzésen: Sarkadkeresztúr-Békésszentandrás 1-4.

Fabó István

További mérkőzések

9. forduló

május 19. Békésszentandrás - Mezőberény 16.00 óra, felnőtt

Békésszentandrás - Füzesgyarmat 11.00 óra, ifi

10. forduló

május 26. Okány - Békésszentandrás 14.30 óra, felnőtt

11. forduló

június 02. Békésszentandrás - Gyoma 16.30 óra, felnőtt; 15.00 óra ifi

12. forduló

június 03. Kétsoprony - Békésszentandrás 16.00 óra, felnőtt; 14.30 óra, ifi

13. forduló

június 09. Békésszentandrás - Gádoros 16.00 óra felnőtt

A bajnokság állása

1. Mezőhegyes	20	16	2	2	54-18	50
2. Füzesgyarmat	21	12	3	6	55-24	39
3. Újkígyós	21	12	3	6	33-29	39
4. Békésszentandrás	20	11	5	4	49-21	38
5. Oh. Rákóczi Vasas	20	8	7	5	46-44	31
6. Elek	20	9	2	9	25-36	29
7. Szabadkígyós	20	8	4	8	25-25	28
8. Gádoros	20	8	4	8	35-37	28
9. Nagyszénás	20	7	6	7	31-30	27
10. Kaszaper	20	7	3	10	23-29	24
11. Doboz	20	5	7	8	29-31	22
12. Kamut	20	6	4	10	32-39	22
13. Sarkadkeresztúr	20	5	6	9	33-38	21
14. Kunágota	20	6	3	11	32-57	21
15. Mezőkovácsháza	20	4	4	12	24-43	16
16. Békéssámson	20	4	3	13	25-50	15

Szentendrési Híradó

ÖNKORMÁNYZATI HAVILAP

Kiadja:

Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzata

Felelős kiadó: Sinka József

Szerkeszti: Szerkesztő Bizottság

Tagjai: Horváth Sándor, Benedek Erika, Fabó István, Sinka Csaba

Felelős szerkesztő:

Molnár Imre Zoltán

Készült: SZARVASPRESS Bt. Telefon/fax: (66) 313-144/19

NYTSZ: 372/2/1995